

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 1 pta Provincias, trimestre... 5 ptas 25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos, 381 Para suscripciones, en la Librería de D. J. Arenal, 6 Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada Número suelto. 5 céntimos

AL VOLVER LAS CARROZAS... El orden nuevo y la política vieja

Salón del Trono. Grandes de España y gentileshombres, uniformes y espadines, bandas, cruces, collares. Abajo, en la plaza de la Armería, libreas y pelucas, caballos empenachados, las antiguas carrozas barnizadas de oro y amaranto. En las escalinatas y las antepasadas repercuten todavía, amortiguados por los tapices, los tradicionales golpes de las alabardas y los sonos audaces de La Marsellesa...

Lee su discurso el embajador. Júbilo en todos los pechos liberales. Sobre las frases rituales cancillerescas se desbordan, de una y otra parte, sentimientos efusivos de amistad, de cooperación, de cordial acuerdo—¿por qué no de alianza?—entre España y Francia.

Pero en medio de nuestra patriótica alegría, subsiste un resto amargo de íntima preocupación, de secreta zozobra. Pensamos en las tristes realidades de nuestra vida interior, en la política actual de esta vieja España. Hay un párrafo en el elevado mensaje que nos trae el conde de Saint-Aulaire, el párrafo menos protocolario, el más bello, el mejor, el más sugestivo, que va a tener que quedar fatalmente sin respuesta.

España y Francia—afirma en su discurso el embajador de la vecina República—, yendo de la mano hacia el porvenir, servirán un interés humano, realizarán una gran obra universal: el afianzamiento de un orden nuevo, la resolución del futuro estatuto de la Humanidad.

«Orden nuevo»... «Estatuto futuro de la Humanidad»... He ahí el lenguaje oficial, la consigna autorizada de la actual Europa. ¿Qué español, que tenga conciencia de la hora en que vive y lleve en su alma el dolor de la patria, no sentirá la más honda inquietud ante esa noble insinuación de una voz amiga? ¡Un orden nuevo! ¡El estatuto futuro de la Humanidad! Seriamente, honradamente, ¿podríamos, hoy por hoy, contestar en este mismo tono? ¿Tenemos Gobiernos capaces de semejantes empresas? ¿Contamos con el órgano político necesario para realizar, eficazmente, esta misión, instaurando en nuestro propio país el orden nuevo y dando vida en nuestra misma sociedad española al futuro estatuto que habrá de regular, sobre bases de mayor justicia y de más sincera fraternidad, las relaciones económicas y espirituales entre los hombres?

Desde hace años vamos tirando sin Gobierno. No ya sin un buen Gobierno; pero aún sin un Gobierno mediocre, pasablemente democrático y europeo, bastante avanzado para no ser un anacronismo a estas fechas y suficientemente firme para producir en el país una impresión de estabilidad, capacidad y autoridad.

Se ha hecho lo que se ha podido. Pero, ¿cabrá seguir así mucho tiempo? Sin Gobierno no se vive mal en épocas normales. Las oficinas públicas abren, a pesar de todo, sus ventanillas; los recaudadores no dejan de pasar sus recibos; los guardias acaban por acudir cuando ocurre un suceso en la calle... En suma, la vieja máquina del Estado sigue moviéndose por el impulso adquirido, y todos los días, regularmente, cae la bola dorada, a las doce, poco más o menos, en el caserón de la Puerta del Sol.

¡Mas en tiempos como los presentes!... Los Gobiernos han de intervenir, han de actuar con febril intensidad. El Poder público, casi revolucionariamente, tiene que regir las leyes de la producción y del cambio, abastecer los mercados, abaratar las subsistencias, tasar los alquileres, impulsar el tráfico, imponerse a las Empresas ferroviarias, confiscar, a veces, primeras materias, incautarse, en ocasiones, de determinados servicios, establecer contratos de trabajo, fiscalizar la riqueza improductiva, condicionar la propiedad, emancipar al proletariado...

se apaguen melancólicamente los ecos de la solemne recepción, mientras las veneras de oro y esmaltes vuelven a sus estuches y regresan las carrozas blasonadas por la cuesta de las Caballerizas...

LUIS DE ZULUETA Notas militares

Los dos nuevos regimientos Ayer mañana se verificó en la sección de Infantería del ministerio de la Guerra el sorteo para las compañías que han de constituir los nuevos regimientos. Han correspondido para el regimiento de Valladolid, número 74, a la primera compañía del primer batallón del regimiento de Saboya; segunda del primero del Rey; tercera del primero del de Albuera; cuarta del primero del de Asturias; primera del segundo del de León; tercera del segundo del de Wad-Rás, y cuarta del segundo del de Covadonga.

Propuesta de ascensos El «Diario Oficial» de hoy publicará una propuesta extraordinaria de ascensos de jefes y oficiales de Infantería, por la que son promovidos al empleo inmediato dos tenientes coroneles, ocho comandantes y 16 capitanes.

Un estreno de Maeterlinck «El pájaro azul» Bruselas, 9.—El día 21 de Abril se estrenará en el teatro de la «Monnaie» la ópera «El pájaro azul», letra de Maeterlinck y música de Albert Wolff.

Hacia la huelga general

Los obreros del puerto y los de construcción Málaga, 9.—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción y los del muelle del puerto como protesta por la detención de algunos sindicalistas que pretendían celebrar oculta un Congreso regional.

Los huelguistas recorren las calles acompañados de los respectivos Comités de huelga, y penetran en fábricas y talleres invitando al paro a cuantos trabajan.

Los ferroviarios Sevilla, 9.—Se reciben noticias de Málaga diciendo que los ferroviarios andaluces correspondientes a aquella Sección se han declarado en huelga, por no haberseles incluido en la nómina con los aumentos convenidos.

Más huelgas Málaga, 9.—Las Sociedades de albañiles y de pintores se han sumado a la huelga y se teme que mañana la secunden más oficios.

Todos ellos reclaman la libertad de Felipe Torres, presidente del Sindicato del ramo de alimentación.

Los sindicalistas detenidos son 28 en Sevilla, dos en Constantina, uno en Córdoba y otro en La Línea.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Victor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Avionso», ex «El Liberal» redactores de

Coplas del día ¡Guardias!!

¡El escándalo es tremendo!... ¡Qué frescura!... ¡Quita el hipó!... ¡Guardia, venga usted corriendo que aprueban el anticipo!

¡El atracó es soberano!... ¡Venga, y llévase, con modo, al papel, mano con mano, y a algunos, codo con codo!...

¡Las señales son mortales!... ¡Corra usted, guardia, con patas, que en las arcas nacionales han entrado varias ratas!

¡El robo, o como se llame, a cualquiera le da un susto!... ¡Mompodio se relame!... ¡Panchampla rie de gusto!...

¡Un puñado de millones ve huir nuestra patria aborta!... ¿Que no hay escuelas?... ¡Canciones!... ¿Que no hay maestros?... ¡No importa!

¡Juan La Cierva gesticula!... ¡Gasset también está bueno!... ¿Que no hay caminos?... ¡Hay Mulc. ¿Que no hay canales?... ¡Hay cieno.

¡El Estado es usurero que no cobra!... ¡Muy bonito! ¡Qué bien se gusta el dinero en este país bendito!

¡No hay quien a España socorra, y en tan trágico entremés, gente hay que vive de gorra y gentes de calañés!

Mas siga la sinrazón del anticipo en cuestión... ¡Yo me alorro!... ¡Claro está!... ¡Así la revolución también se anticipará!

De Romanet se vió obligado a descender por consecuencia del temporal reinante. Anteayer salió de París, y llegó a Madrid en un solo vuelo.

Esta misma tarde se elevará nuevamente con rumbo a Tetuán.

El rey en Valladolid

Valladolid, 9.—Desde las nueve de la mañana, numeroso público se congregó en la avenida de Alfonso XIII y en la plaza de Zorrilla para esperar el paso del rey.

Media hora después salió el monarca de la residencia del infante D. Alfonso, dirigiéndose a la Academia de Caballería.

Terminados los ejercicios, el rey visitó el polvorín, regresando también a caballo a la población, donde, después de descansar breves momentos en la Academia de Caballería, se dirigió a la Casa de Cervantes, acompañado por el marqués de Viana y su ayudante, Sr. Caro.

Fué recibido en la Casa de Cervantes por el director de la misma y las autoridades.

Después de recorrer el monarca todas las dependencias del edificio, a las doce y media se dirigió a la residencia de su sobrino don Alfonso, donde almorzó, acompañado del príncipe D. Gabriel.

A las tres de la tarde salió D. Alfonso en automóvil para Tordesillas, donde visitará el convento de las monjas de Santa Clara.

Al regreso, se detendrá en Simancaes, donde visitará el famoso Archivo.

El capitán general, muy grave Valladolid, 9.—Durante la excursión al Pinar de Antequera, el capitán general, que acompañaba al rey, sufrió una repentina indisposición, que hizo preciso trasladarle rápidamente en automóvil a la Capitanía.

Los médicos reconocieron al general López Herrero, apreciándole una congestión pulmonar de carácter grave.

CRONICA Gutenberg llora

Ningún descubrimiento fué tan transcendental como el de la Imprenta para los destinos de la Humanidad. Pese a los despotas de todos los tiempos, hay algo más poderoso que la violencia: la razón. Es la energía potencial que acaba por trocarse en actual y por triunfar sobre todas las resistencias en el tiempo y en el espacio.

Ante la masa enorme de piedra que simboliza el estancamiento de las ideas, exclama el Frollo, de Hugo, con un libro en las manos: «—¡Esto matará a aquello!» Porque el libro es la difusión de las ideas, el medio natural de comunicación entre los injustamente oprimidos, y quien tiene un papel impreso en sus manos dispone de un arma mucho más segura que el ariete, más rápida que el cañón de recámara y más poderosa que el explosivo, porque es la luz eterna, la fuerza vivificadora, el pensamiento que se hizo verbo y el resorte que mueve a los mundos y a las muchedumbres para la conquista del ideal.

Una hermosa leyenda cuenta que Gutenberg de Maguncia no quiso, como recompensa de su invento, sino una sola cosa: el amor, y que pidió por él a Fust la mano de su hija. Quedó cerrado el trato y Fust no cumplió su palabra. Gutenberg, triste y abatido, fué a llamar a un convento de franciscanos; pero el porvenir le reservaba una recompensa más grande: el amor de la Humanidad.

Se comprende que los despotas hicieran a la Imprenta una oposición encarnizada y una guerra sin límites. La persecución contra los protestantes fué motivada por la divulgación de la Biblia. Desde entonces, la Inquisición persiguió a los autores de todos los impresos no conformes con sus doctrinas. La Iglesia creó la Congregación del Índice expurgatorio. Los monarcas absolutos persiguieron a los pensadores, como a sus enemigos naturales. Fué menester que la Revolución del 89 proclamara los Derechos del Hombre para que fuera consagrado el principio inmovible de la Libertad de Imprenta, conquista la más grande que han podido alcanzar los pueblos contra sus tiranos y fecundada con el sangre de siete generaciones de héroes, de redentores y de ciudadanos gloriosos.

Sin ella, los pueblos serían esclavos para siempre. Porque ha sido posible divulgar las ideas de libertad, de igualdad, de redención de los oprimidos, es por lo que todos los trabajadores del mundo han salvado de la prostitución a sus mujeres y a sus hijas, han podido asociarse y defender de la codicia ajena su decoro y su pan.

Pero el perfeccionamiento de las máquinas y la adhesión del capitalismo a las doctrinas de Manchester han hecho imposible la publicación de libros y periódicos sin una base sólida: la del capital. Ni Marx ni De Greef han visto, o, al menos, no se han ocupado de este aspecto del problema social. Desde el momento en que ha sido imposible imprimir periódicos ni libros sin un gran desembolso previo, la Imprenta estaba condenada a servir únicamente al capitalismo, aliado natural de todas las fuerzas conservadoras y retrógradas.

Un periódico podía ser lanzado a la circulación, hace sesenta años, con cincuenta duros de gasto inicial; bastaba que se reunieran en un buhardilla tres o cuatro pensadores o literatos y que un impresor adelantara los gastos de tirada de cinco números, para que se estableciera la corriente intelectual entre los escritores y el público. Para evitar esta comunicación entre los libertadores y los siervos, los despotas inventaron la previa censura, la suspensión injustificada y la persecución de los literatos. Nuevas revoluciones hicieron imposibles tales atropellos, y, confirmada la Libertad de Imprenta, las clases trabajadoras tuvieron sus órganos de publicidad.

DE MADRID A TETUAN EN AEROPLANO

Salida de Madrid A las siete de la mañana de ayer salió de Cuatro Vientos el aviador De Romanet, con intención de llegar a Tetuán (África) en un solo vuelo.

En Córdoba Córdoba, 9.—A las diez y media de la mañana llegó, en automóvil, el aviador francés De Romanet, quien había salido esta mañana de Madrid con rumbo a Tetuán, para entregar un avión de combate, marca «Breguet», que el Gobierno español compró al francés.

LA GRAN VE

El Estado, de los fondos que ciones públicas, lleva regaladas ción, según datos oficiales facilitó A «A B C»... A «El Liberal». A «El Imparcial» A «Heraldo de N Y mientras, en España faltan que circule la vida nacional y fal Pero los hombres de Gobierno triunfos falsos y callan pudoroso

EL ANTICIPO

ubrir las más imperiosas aten- en pesetas, constan a continua- enda. 7.911.532,39 4.628.393,16 2.319.917,92 2.131.945,85 del pueblo, faltan caminos para las epidemias que nos diezman. que pregonan apologeticos sus

Pero vino la asociación, que De Greef considera la única arma capaz de ser opuesta a la riqueza. Ella hizo posible la publicación de periódicos democráticos. Y ¡resultado maravilloso, aunque previsto! La razón se impone de nuevo y las ideas fecundadoras se esparcieron por todos los lugares. En medio de su torturante miseria, el desvalido podía todos los días buscar en su periódico consuelo a sus penas, hallar en él fortificaciones y esperanzas, enterarse de todo cuanto ocurre en el mundo, contrastar ideas con ideas y opiniones con juicios, saber de qué modo podía unirse con sus hermanos y qué medios lícitos había de emplear para asociarse a ellos y ser una fuerza. Y los periódicos avanzados pudieron vivir, y las ideas generosas no se quedaron sin intérpretes, y su fuerza fecundadora pudo ser difundida por todos los ámbitos del planeta.

Y entonces ha sido cuando se ha acudido por los reaccionarios al último extremo: el Gobierno auxiliará a unos periódicos con perjuicio de otros; encarecido el papel hasta el extremo de hacer imposible el precio actual de venta, el Estado se lo regalará a unas Empresas, a costa de los contribuyentes, y a otras las colocará en la disyuntiva de pactar o morir. Esta intervención del Estado en favor de unas doctrinas y en contra de otras, ¿no equivale al Índice expurgatorio, a la Inquisición y a la previa censura? El gran invento vuelve a ser anulado; las ideas tornan a ser patrimonio de los poderosos; la Democracia pierde su arma más firme. Los pobres y los trabajadores ya no sabrán del mundo actual y del universo del pensamiento sino lo que sus partidarios les quieran decir.

¡Bella solución para el siglo XXI! ¡Peregrina imposición para la centuria que debió llamarse de la Justicia distributiva! Después de agruparse la riqueza, la preponderancia, el poder, los fuertes podrán gritar: —¡Las ideas son nuestras! ¡Tenemos razón! ¿Quién será capaz de discutirnos? ¡Aprended a no despreciar a los dioses! ¡Discite non temere dios, que dice Virgilio.

Y ahora cabe preguntar a los humildes si se resignarán a quedar sin defensa, a renunciar a la razón, como han renunciado al esfuerzo, si dejarán morir a los diábolos que los defendieron, para que sólo se escuche la voz unánime de los perpetuos dominadores. Ello puede importar muy poco a los abnegados defensores del ideal; si no pueden imprimir sus generosas invocaciones, las escribirán con su propia mano en una hoja de cartulina, refugiados en un miserable zaguami o sentados a la intemperie, debajo de un roble, y en verdad os digo que su voz será escuchada en el porvenir como voz de los siglos; pero los oprimidos, ¿conservarán tan grata esperanza? La ignorancia—forma la más cruel de la servidumbre—hará a algunos conformarse con la violencia impuesta a su criterio. Pero otros muchos se rebelarán. Porque es posible que unos hombres obliguen a otros hombres a trabajar para ellos, a labrar su panal para que otros lo gusten, como las abejas virgilianas, a derramar su sangre para defender ajenos intereses; pero es imposible que los condenen a no pensar y a ignorar por siempre la verdad de las cosas. Y a Gutenberg, que llora, le obligarán a enjugarse los párpados y a levantarse en pie.

ANTONIO ZOZAYA

## OTRO INFANTICIDIO

En la calle del Amparo

Una vecina de la casa número 74, segundo, de la calle del Amparo, llamada Francisca Rodríguez, recibió encargo días pasados de otra vecina, Esperanza García, para que tuviera cuidado, durante su ausencia, de limpiar y arreglar su habitación, pues tenía precisión de salir de Madrid con sus dos hijos para ir a la boda de un pariente, acto que se iba a celebrar en un pueblo de Segovia. Esperanza le entregó la llave del cuarto a Francisca, y ésta, desde el lunes pasado, se encargó de entrar a diario en la habitación de su vecina para abrir un rato la ventana y que se ventilara el cuarto.

Durante el primer día le extrañó mucho a Francisca el fuerte hedor que se notaba al entrar en la habitación. No descubriendo por el momento la causa, la atribuyó a la falta de limpieza que desde luego se notaba en el cuarto.

Peró como de día en día aumentaba el repugnante hedor, inquirió más la mujer y concluyó por sospechar algo punible. Dió cuenta de sus sospechas a la comisaria del distrito y ésta a su vez transmitió la denuncia al Juzgado de guardia.

Cuando la representación judicial entró en la habitación y llegó a la alcoba, notó que varios baldosines de debajo de la cama estaban removidos.

Se levantaron, y entonces se encontró un papel con algunos pequeños huesos y los restos de una criatura, al parecer recién nacida, y en un estado de putrefacción tal que hacía casi imposible, por el olor, permanecer allí.

Fueron recogidos cuidadosamente y trasladados al Depósito, para que los forenses dictaminen sobre la edad y sexo del descuartizado.

Inmediatamente se telegrafió a la Guardia civil del pueblo donde Esperanza dijo que iba, para que sea detenida y trasladada sin pérdida de tiempo a Madrid.

## Banquete españolista

### La Unión vasco-navarro-catalana

En el Hotel Ritz se celebró anoche un hermoso acto de afirmación españolista, organizado por los elementos de las regiones catalana, vasco-navarra, que se han unido para combatir a todo trance los excesos de la parte insana del nacionalismo regional. El gran salón de fiestas hallábase adornado con mucha originalidad y con sumo buen gusto.

En el centro aparecía una gran mesa, que lo ocupaba totalmente, y que estaba adornada con macizos de rosas y claveles de los colores nacionales, y en torno de ella sentáronse unos ciento cincuenta españoles, representantes de los diversos partidos que en esas regiones mantienen más vivo el fuego del amor a la patria.

Concurrían, entre otros, los señores siguientes:

Senadores: Roig y Bergadá, conde de Caralt, Gayarre, Sanz Escartin, Gandarias y vizconde de Val de Erro.

Ex senadores: Luis de Salazar y marqués de Chávarri.

Diputados: Sala, Mija y Camps, Nicolau, conde de Figols, Colom de Cardany, Pons y Tusquets, Fournier, Daniel Rip, Kindelán, Serradell, Angulo, Careaga, marqués de Amurrio, Churrucá, Balardea, Arriñano, Zubiria, Leguerica, Power, Gastón, marqués de Arriñueve de Ibarra, Abasolo, Leyun y Barriart.

Ex diputados: Ballve de Gallart, Bosch y Catabanue, Boet, Trave, Chávarri, Landeche y Alendosalazar.

Ex candidatos: Marqués de Olérdola, Vifia, Mata, Colom, conde de Santa María, Pomes, Martí Ventosa, Bergé, Vila Mariages, Nualart, Umbert, García Faria, Marcet y Llopis.

Ocuparon asientos en la parte de la presidencia los ex ministros conde de Caralt y Roig y Bergadá, el senador Sr. Gayarre y los diputados Sres. Sala y marqués de Arriñueve de Ibarra, y fué inmediatamente servido un exquisito «menú».

Terminado el servicio, dió cuenta de las adhesiones el Sr. Bellvé, acogido con aplausos las de las minorías monárquicas de la Diputación y del Ayuntamiento de Barcelona.

El Sr. Colón de Cardany inició los discursos, pronunciando uno de altos vuelos en defensa de la autonomía municipal, como base del florecimiento de la región.

Dirigió ataques a la reciente actuación parlamentaria del Sr. Durán y Ventosa, y anunció una intensa actuación parlamentaria de las fuerzas políticas representadas en el acto.

El Sr. Careaga defendió los fueros dentro de la más inquebrantable unidad de la patria común, y sostuvo la necesidad del deslinde entre españoles y nacionalistas, condenando a éstos, sin excepción alguna de matices.

El Sr. Nicolau tuvo el poco acierto de atribuir a la separación de España todos los males sociales que actualmente sufre la nación portuguesa.

El Sr. Salazar afirmó que mientras subsista la institución monárquica no se desmembrará del territorio patrio ni una sola pulgada de terreno.

La acción corrosiva del nacionalismo se desarrolló con motivo de la derrota de 1898, porque las vueltas de llave que se daban al sepulcro del Cid abrían el de los ideales separatistas.

Se condenó la «Marcha de Cádiz»; pero surgió, en cambio, la «Internacional» y «Eis Segadors».

El vizconde de Val de Erro dijo que el que no ama a Dios no ama a la patria, y el que no ama a la patria no ama a Dios.

De ahí dedujo que debemos reclamar la posesión de Tánger y la amistad de los pueblos hispano-americanos.

El Sr. Roig y Bergadá pronunció un discurso muy aplaudido, comenzando por hacer caluroso elogio de la Unión Nacional Monárquica de Cataluña y de la Liga Monárquica Vascongada, integradas por elementos de distintas tendencias, que forman un apostolado civil contra los que atacan la unidad espiritual de la patria.

El nacionalismo, el regionalismo y el carlismo son respetables cuando tienen por base la patria española. Lo reprochable es lo que por medios inconfesables y torpes intenta segregaciones y pide apoyos del extranjero contra opresiones que no existen.

Los navarros, los vascos y los catalanes disfrutamos de iguales derechos que los demás ciudadanos de España; luego, no hay opresión alguna.

Las Cortes de España son nuestras Cortes, y el Gobierno es nuestro Gobierno, del que han formado parte los nacionalistas.

Una voz: Y están deseando volver.

Otra voz: Volverán la semana que viene.

El Sr. Roig y Bergadá prosiguió e hizo una defensa calurosa del derecho regional, afirmando que para hacerlo respetar en caso preciso estaría al lado de los nacionalistas.

En cuanto al idioma, es pleito fallado por América, que llegará a hacer del castellano un lenguaje universal. El castellano nos une; en el hogar hablamos la lengua nativa; pero fuera de él, sin el castellano no pareceríamos españoles. Así, cuando los nacionalistas catalanes visitaron a los vascos, tuvieron que hablar en castellano para poder entenderse. (Grandes aplausos.)

Si hubiera opresión, yo sería separatista, y no habría venido a Madrid a ser ministro del rey opresor. (Ovación, vivas y Marcha real.)

El Sr. Sala resumió los discursos, comenzando por dar gracias a todos y muy especialmente a la Prensa.

Mantengamos el ideal de la unidad de la patria, sin eufemismos, ni distinciones y el amor a la región, fundado en el de la patria común.

Nuestro tema en el Parlamento será hablar

con sinceridad y exigirla a todos para que el lenguaje parlamentario no se diferencie del que luego se usa en las Ramblas. (Muchos aplausos.)

Saludó cariñosamente a D. Ramón Bargi, elogiando sus grandes servicios a la causa española; elogió al padre Alcover, diciendo que hace obra catalana sin supercherías, y terminó vitoreando a España y al rey.

Grandes aclamaciones secundaron estos vitores, y a los acordes de la Marcha real terminó el acto, que fué muy lucido, y en el que hubo mucho entusiasmo.

## A tiros con la Guardia civil

Jerez, 9.—Esta madrugada se ha promovido un tremendo escándalo en la calle de Sagasta. Al pasar por ella los guardias civiles Isaac Doncel y Antonio Florido, que conducían a dos detenidos, creyeron ver en la puerta de la taberna a un individuo sospechoso. Pidiéronle que dijese su nombre; pero el interrogado contestó con un tiro contra los guardias. Estos repelieron la agresión con las tercerolas, agotando las municiones que llevaban. Acudieron al lugar del suceso varios serenos y otras parejas de la Guardia civil.

El desconocido, que se había hecho fuerte detrás de la puerta del establecimiento, continuó disparando contra la Guardia civil.

Esta agresión fué secundada por otros sujetos que disparaban también armas cortas desde el balcón del primer piso del establecimiento.

Los serenos, que acudieron al ruido de los primeros disparos, asaltaron el establecimiento desde donde se hacían y detuvieron al primer agresor.

Llámanse éste Salvador Martín García. Tenía una rozadura de bala en la cara y atravesada la ropa por otros dos disparos.

Después de curárselo en la Casa de Socorro ingresó en el cuartel de la Guardia civil.

Los agresores que ocupaban el piso alto desaparecieron, aunque se les sigue la pista.

El guardia civil Doncel resultó herido en un pie.

El sereno Manuel García Rincón, que capturó a Martín, resultó con el capote roto.

## La deuda de los aliados a los Estados Unidos

Washington, 9.—La deuda de los aliados a los Estados Unidos, que se eleva a diez mil millones de dólares, será objeto de una conversión, y los intereses que vencen en los tres primeros años serán transformados en pago a más largo plazo.

## Los ayudantes de Farmacia

Según un suelto oficioso publicado en algún colega, la clase patronal farmacéutica ha acordado aceptar en principio las bases presentadas por los practicantes y hacerlas efectivas así que se hayan resuelto entre los farmacéuticos ciertas cuestiones de orden económico que están discutiéndose, porque existen varios dueños de farmacias opuestos a la unificación de tarifas.

## Previsión de los auxiliares

Mientras no se tienen noticias concretas sobre la aceptación de bases del personal, éste ha dirigido a todos los auxiliares de Farmacia de España el siguiente aviso:

«Camaradas: Presentados los oficios de huelga por la Unión general de auxiliares de Farmacia de Madrid, se os ruega no vengáis ni aceptéis colocación mientras no se solucione el conflicto planteado.—El Comité.»

## La Exposición de Bellas Artes en Venecia

Ayer visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de la real Academia de San Fernando, presidida por su director, el ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, y compuesta por los señores Benlliure, Blay, Esteban Lozano, Avilés y Repullés, con objeto de solicitar que se adquiriera un pabellón en Venecia con destino a las Exposiciones de Bellas Artes españolas.

El Sr. Rivas manifestó que en el Presupuesto hay cantidad suficiente para dicha adquisición, y que tan pronto como se apruebe aquél en el Senado y se promulgue la ley se llevará a efecto, ya que con ello se beneficiará al arte español.

## Los alquileres

### La manifestación de mañana

Como firmantes del Manifiesto convocando a la manifestación contra la subida de alquileres, se dirigen las siguientes invitaciones:

#### Al Comercio e Industria

Ruega la asistencia a los comerciantes e industriales en general y en particular a sus asociados, el Círculo de la Unión Mercantil, la Federación Gremial Española y la Defensa Mercantil Patronal.

#### Otros gremios

Igualmente suplican la asistencia a sus asociados las Sociedades La Única, La Viña, la de Fondistas, la de Drogueros, la de Peluqueros y otras.

#### A los obreros

Prestando su adhesión expresa, la Casa del Pueblo ruega a todos los obreros la puntual concurrencia a la manifestación.

#### Al elemento femenino

El Consejo Nacional de Mujeres, la Unión de Mujeres de España y la Federación Internacional Femenina también suplican la asistencia a sus asociadas.

#### Al vecindario en general

La Asociación de Vecinos de Madrid hace la invitación al vecindario en general, confiando en que por su propio interés contribuirá con su asistencia en masa al éxito de este acto, del que depende la solución favorable del conflicto de los alquileres.

#### Asociación general de Dependientes de Comercio

La Junta directiva de esta Asociación pone en conocimiento de la dependencia mercantil madrileña que esta Asociación se adhiere con todo entusiasmo a la campaña emprendida por las fuerzas vivas de esta localidad, en contra de la subida escandalosa de los alquileres, que hace imposible la vida al vecindario madrileño, e invita a todos los compañeros asistan a la manifestación que se celebrará el próximo domingo.

La Junta directiva estará a las diez y media de la mañana en el paseo del Prado, frente al Museo de Pinturas, donde se reunirán los compañeros para incorporarse a la manifestación.

#### Se recuerda a todos que el punto de reunión mañana domingo es en la plaza de Cánovas (Fuente de Neptuno), a las once de la mañana, siendo precisa la mayor puntualidad.

Las Juntas directivas de las entidades que colaboran en esta gestión y las que quieran adherirse será en torno de la insignia de la Asociación de Vecinos de Madrid y de su Junta directiva.

La Defensa Mercantil Patronal, en la imposibilidad de poder citar a todos sus socios, les ruega que concurren a la manifestación que se celebrará mañana domingo, a las once de la misma, partiendo de la plaza de Cánovas, con objeto de solicitar del señor presidente del Consejo de ministros que antes de cerrarse las Cortes se apruebe el proyecto de ley de reforma del contrato de inquilinato.

## LA SITUACION DE ALEMANIA

### La intervención de las tropas francesas

La disolución de las guardias cívicas. Berlín, 9.—El ministro del Interior ha comunicado a los diferentes Estados alemanes la nota del general Nollet, pidiendo la disolución de las guardias cívicas.

Ruega al mismo tiempo a los ministros de estos Estados que tomen las medidas necesarias para garantizar la seguridad de las personas.

Añade que él mismo ha decidido ya disolver estas guardias.

Las autoridades tendrán libertad de constituir, en caso de insuficiencia de la Reichswehr y de la Policía de seguridad, organizaciones adaptadas a la producción local.

En estas organizaciones, que no dispondrán de fusiles de guerra, los obreros deberán tener mayoría.

#### La organización de protección local

Berlín, 9.—Una nota del ministro del Interior dice que las organizaciones para la protección local, constituidas por las autoridades en caso de necesidad para reemplazar a las guardias cívicas, no deberán estar armadas con fusil de guerra y deberán abstenerse de hacer ejercicios militares, con objeto de respetar el Tratado de paz.

Los obreros deberán formar mayoría en esas organizaciones.

Durante una reunión plenaria de los socialistas independientes y comunistas, el leader Dauming declaró que las organizaciones obreras debían tomar parte en la constitución de esas guardias locales.

#### Una nota del Gobierno alemán

París, 9.—La nota oficial alemana que contesta parcialmente a la nota de M. Millerand y que ha sido leída en la Conferencia de embajadores, declara que la entrada de la Reichswehr en la cuenca del Rhur, no se produjo bajo el régimen de von Kapp, e invoca para justificar las instrucciones del 17 de Marzo, remitidas por von Haniel a von Mayer en París, pidiéndole que precisara que la petición del envío de fuerzas de la Reichswehr al Rhur, dimana del antiguo Gobierno constitucional. Las operaciones del Rhur—concluye la nota—no son, pues, una herencia de von Kapp, y el día 5 de Abril, 43.000 soldados alemanes se hallaban en el Rhur, y no 16.000.

Se hallaba también que los sublevados del Rhur opusieron una seria resistencia; pero que la Reichswehr hizo uso moderado de su fuerza.

#### Una petición

Berlín, 9.—El periódico «Freiheit» dice que los burgomaestres de Eberfeld y Barmen han pedido al ministro de la Guerra que prohíba

que entren tropas de la Reichswehr en ambas poblaciones.

#### Declaraciones del general de las tropas rojas

París, 9.—El general de las tropas rojas, Otto Bodensper, ha declarado a la «Chicago Tribune» que todas las alegaciones del Gobierno de Berlín sobre el pretendido bolchevismo en el Rhur no son más que una maniobra destinada a engañar a los aliados.

El jefe de los rojos ha declarado tener en sus manos la prueba de que Noske y sus amigos han enterrado centenares de cañones y ametralladoras, destinadas a armar 80.000 combatientes.

De acuerdo con el partido militar, Noske tenía la intención de restablecer la Monarquía y atacar a Francia en cuanto tuviera la seguridad de que ni los ingleses ni los norteamericanos pudieran intervenir.

#### La intervención francesa en el Rhur.

##### Bélgica colabora con Francia

Bruselas, 7.—Confírmase que el Gobierno está resuelto a poner a disposición de Francia su red de ferrocarriles para el envío eventual de tropas a Alemania.

La «Nation Belge» cree que será un regimiento de línea el contingente que ha de colaborar con las tropas francesas en Alemania.

Añade que la decisión tomada por el Consejo de ministros encontrará en la opinión pública una favorable acogida.

#### Los aliados opuestos a la actitud de Francia

Londres, 9.—La Agencia Press Association transmite, de procedencia autorizada, que la Gran Bretaña, Italia, Bélgica y los Estados Unidos eran opuestos todos a la penetración de Francia en la zona neutral, y que consideraban que actualmente Francia obra por entero bajo su propia y única responsabilidad.

Desde el momento en que se declararon los desórdenes en el Rhur pareció necesario adoptar las medidas adecuadas para restablecer el orden, y se promovió la cuestión de saber qué tropas, si aliadas o alemanas, eran las llamadas a intervenir.

Se supuso encargarse a Alemania de restablecer el orden, pero autorizando la entrada de las tropas alemanas en el territorio neutral con rigurosas garantías, perfectamente definidas por el mariscal Foch.

Los oficiales aliados deberían acompañar a las tropas alemanas, con el fin de apreciar y asegurar el momento preciso de la retirada de estas tropas.

Parece que Alemania ha obrado con precipitación, y parece que Francia ha contestado adoptando un plan que sólo debía ser llevado a la práctica en último extremo por los aliados, no solamente por uno de ellos.

Sin duda Francia obró de buena fe, pero sus aliados no pueden compartir la responsabilidad de tal acto.

#### La opinión en Inglaterra

París, 9.—Telegrafía de Londres al «Matin»:

«En oposición a lo que se hubiese podido creer, las últimas noticias del avance francés en Alemania han sido acogidas con la mayor tranquilidad. Ha desaparecido el nerviosismo de estos últimos días, y la gran mayoría de los periódicos ingleses afirman la necesidad suprema de mantener en toda su fuerza la solidaridad de la «Entente». La opinión pública se ha manifestado también en favor de Francia. Estos sentimientos generales, manifestados espontáneamente por la Prensa y la opinión, no pueden por menos de influir en la actitud del Gobierno.»

#### Entrega de la nota inglesa

París, 9.—El «Daily Mail» escribe: «Lord Derby, embajador de la Gran Bretaña en París, presentará hoy al Gobierno francés, según se cree, una nota del Gobierno británico protestando contra la ocupación francesa de Francfort y Darmstadt. La nota británica ha sido transmitida a lord Derby ayer noche, a primera hora. Según se cree, esta nota hace resaltar que es errónea toda sugestión que haga creer que el Gobierno británico está de acuerdo con Francia respecto al avance de las tropas francesas.

Contrariamente a la noticia publicada, el embajador británico no había hecho ayer ninguna declaración que expresara la opinión oficial de Inglaterra.»

#### La Prensa inglesa, hostil al Gobierno

Londres, 9.—La Prensa inglesa de esta mañana se muestra francamente hostil a la orientación del Gabinete británico frente a los acontecimientos que se desarrollan en el Rhur, y censura en términos violentos la nota oficiosa dirigida al embajador en Francia.

El «Times» dice que difícilmente se ha visto una exposición tan lamentable en la política inglesa.

El «Daily Mail» estima que las tropas de la Reichswehr deben evacuar el Rhur.

El «Daily Chronicle» subraya la divergencia de miras que existe entre el pueblo inglés y su Gobierno.

«El pueblo inglés—escribe—hará todos los esfuerzos para mantener íntimas y cordiales las relaciones franco-inglesas.»

#### La Prensa francesa

París, 9.—El «Echo» escribe: «El Gobierno británico ha avisado a monsieur Cambon que no consideraba la cuestión de la intervención francesa en Alemania de igual manera que el Gobierno francés.»

Se cree aquí que antes de formar una opinión sobre el sentido y alcance de la nota del Gobierno británico conviene esperar que se conozca oficialmente el contenido de esta nota.

## HUELGA DE BOTICARIOS

Bilbao, 9.—Al mediodía se ha planteado la huelga de dependientes de farmacias y droguerías de Bilbao y la provincia.

Como los dueños se negaron a conceder las peticiones de sus dependientes, éstos abandonaron los establecimientos, que siguen abiertos, despachando los dueños y sus familias.

La Comisión de huelga visitó al alcalde para ofrecer personal con destino a los despachos de la beneficencia.

# LA POLITICA

El anticipo a la Prensa.—Una proposición

A la Mesa del Congreso ha sido presentada la siguiente proposición.

Dice así:

«Los diputados que suscriben, estimando que de la discusión habida en esta Cámara en la noche del jueves 8 del actual sobre el llamado anticipo reintegrable a la Prensa resultan indicios claros de notable desproporción entre la tirada efectiva de algunos periódicos madrileños y las cantidades que por razón de tal anticipo han recibido del Tesoro público;

Estimando también que no parecen haber sido tomadas las elementales medidas de precaución contra cualquier error o cualquier malicia determinantes de la elevación de las cantidades a percibir;

Y creyendo, por último, que desde el momento en que existen dudas sobre la posibilidad de ese error o de esa malicia, es interés de la Prensa misma, celosa de su decoro, que se depure la honrada administración y el justo reparto del anticipo;

Tienen el honor de proponer lo siguiente: Primeramente. La Inspección general del Ministerio de Hacienda procederá sin demora a instruir expediente en el que se acredite por cuantos medios estime la misma adecuados como se ha hecho la determinación de la tirada media de cada periódico; y

Segundo. La Inspección investigará al propio tiempo en las administraciones respectivas cuantos datos puedan servir de comprobante para la exacta apreciación de dichas tiradas.

Palacio del Congreso, 9 de Abril de 1920. —Eduardo Ortega Gasset, Indalecio Prieto, Modesto Escobar, Layret, Gabriel Alomar, Gómez Aramburu, Román.»

## Las tarifas ferroviarias

Convocada por su presidente, Sr. Sagasta (D. Bernardo), se reunió ayer en una de las secciones del Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de tarifas ferroviarias, con asistencia de los vocales Sres. Seoane, Rivas Mateos, Molleda y Sánchez de Toca, para examinar la moción que les fué entregada por el ministro de Fomento.

El Sr. Molleda propuso que fuera retirado el dictamen para formular otro nuevo, teniendo en cuenta la situación actual del problema, muy distinta de la que existía cuando se dió dictamen pendiente, cuya situación exige notoriamente solución diferente de la propuesta en este último.

La Comisión acordó que, no teniendo formado juicio exacto en el momento actual de la propuesta hecha por el ministro, por falta material de tiempo, no podía acceder a los deseos del Sr. Molleda, porque antes debía pronunciarse en el seno de ella el resultado del estudio y de la deliberación a que el mismo diera lugar. Y deseando, por otra parte, no dilatar la resolución del problema, decidieron volver a reunirse hoy con el fin indicado.

El dictamen comenzará a discutirse el próximo martes.

## Los Presupuestos en el Senado

La Comisión de Presupuestos de la Alta Cámara continuó ayer su labor, examinando y dejando ultimado el de Gobernación.

Después comenzó a estudiar el de Fomento, en el que la Comisión va introduciendo importantes modificaciones.

Parece ser que las partidas rebajadas hacen un total de cuatro millones de pesetas.

También aprobó la Comisión la ponencia del Sr. Fabié sobre el presupuesto de Abastecimientos, que ha quedado pendiente de ser firmada para pasarla al salón de sesiones.

## El gobernador de Barcelona

Ayer por la mañana llegó a Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Maestre.

Este, que por la tarde acudió al Congreso, dijo a los periodistas que había venido a Madrid para asuntos particulares, y que aprovecharía su estancia en la corte para visitar a los infantes doña Luisa y D. Carlos, para darles cuenta del programa de las fiestas que preparan en Barcelona las damas de la Cruz Roja con motivo de la visita que la infanta ha de hacer a aquella capital.

Hablando el Sr. Maestre de la situación en Barcelona, dijo que va restableciéndose la tranquilidad.

## En la Presidencia

El presidente del Consejo acudió a su despacho oficial a mediodía.

Manifestó el Sr. Allendesalazar a los periodistas que había visitado al presidente del Congreso y al ministro de Hacienda, porque como no concurrió a la sesión de anteañoche en la Cámara popular, quería enterarse y comentar lo ocurrido.

Confirmó el jefe del Gobierno que se respetaría la semana parlamentaria en las dos Cámaras, pues en el Senado necesita tiempo la Comisión de Presupuestos para preparar los dictámenes, y en el Congreso ya se ha ganado el descanso con las últimas jornadas.

## Cuestión zanjada

La cuestión surgida entre los Sres. Luca de Tena y Barcia (D. Augusto) ha tenido un desenlace satisfactorio, por una carta que ha recibido del primero el presidente del Congreso.

Este llamó a su despacho al Sr. Barcia para darle cuenta de la carta, y el incidente quedó totalmente zanjado.

## La reina Victoria a Sevilla

Probablemente, el próximo día 16 marchará la reina doña Victoria a Sevilla, con sus hermanos los marqueses de Carlsbrooks.

Permanecerán dos semanas en aquella capital, y después visitarán Cádiz y Algeciras.

## El déficit del nuevo Presupuesto

El déficit del Presupuesto para 1920-21, que ayer quedó aprobado en el Congreso, acusará un déficit inicial de más de 800 millones de pesetas.

Los gastos permanentes del Presupuesto suman 2.000 millones de pesetas en números

redondos, y los temporales y extraordinarios, 376, o sea en total 2.376, y como los que representa el articulado que aprobó ayer el Congreso llegan a 300, el total de gastos se elevará a 2.676 millones.

Los ingresos no ofrecerán más que 1.842, y por tanto, el déficit inicial del futuro Presupuesto será de 834 millones, cantidad excesivamente alta, que obligará a emitir deuda del Tesoro, conforme lo exijan las necesidades.

## El ministro de la Guerra

De Valladolid regresó ayer el ministro de la Guerra, general Villalba.

Este informó por teléfono detalladamente al presidente del Consejo del viaje del rey a la capital castellana.

## Consejo de ministros

El subsecretario de la Presidencia manifestó ayer que hasta el lunes no se reunirán los ministros para celebrar Consejo.

## Supplicatorio denegado

La Comisión de la Alta Cámara que entiende en el suplicatorio para procesar al senador Sr. Horn ha dictaminado, oponiéndose al procesamiento, por considerar que las causas en que se funda el suplicatorio son de carácter político y no personal.

## Las madres de los soldados de Africa

Las madres de los soldados de Africa. Como hablamos anunciado, ayer, a las seis de la tarde, se presentó ante el Congreso un grupo nutrido de infelices madres de soldados que prestan sus servicios en Africa.

El propósito de estas madres era visitar al presidente del Consejo y entregarle una instancia pidiendo que sus hijos disfrutaran de iguales beneficios que los demás soldados.

Como el jefe del Gobierno se hallaba en el Senado, las manifestantes se trasladaron a esta Cámara.

El Sr. Allendesalazar citó a las madres para hoy, a las once de la mañana, en la Presidencia, donde las recibirá.

## EN EL HOTEL RITZ

## En honor de un nuevo catedrático

Para celebrar el triunfo académico de don José Yanguas Messía, que acaba de obtener en oposición la cátedra de Derecho Internacional público y privado de la Universidad Central, los numerosos amigos y admiradores de dicho señor le obsequiaron ayer con un almuerzo en el Hotel Ritz.

El acto revistió todos los honores de una fiesta simpatísimas, en la que se pusieron de manifiesto las muchas amistades y las grandes simpatías con que el nuevo catedrático cuenta entre los más valiosos elementos intelectuales, que exteriorizaron, sin necesidad de que abundasen los brindis, su entusiasmo por el talento y la fe en el trabajo del Sr. Yanguas, en calurosos aplausos.

Junto al homenajeado ocupaban sitio los ex ministros Sres. Ruiz Jiménez y Prado y Palacio y el rector de la Universidad.

El catedrático D. Laureano Canseco ofreció el banquete, haciendo en sentidas frases cumplido elogio de las facultades de su antiguo discípulo, hoy su compañero, y el señor Yanguas, elocuentemente, hizo un corto discurso de gracias, exponiendo brillantemente su criterio respecto a la forma de enseñanza en la materia objeto de sus predilecciones.

## Una vaca desmandada

En la Puerta del Sol

No ganamos para sustos. Ayer mañana, a las siete y media, los madrugadores transeúntes fueron sorprendidos por la presencia en plena Puerta del Sol de un respetable cornúpeto de muchas libras que, al desembocar en la calle de Preciados, puso en franca dispersión a todo el mundo.

Unos se refugiaron en los evuatorios, otros buscaron burladero en las taquillas del Metropolitano. Sólo un pequeño émulo de Belmonte tuvo el valor de hacer frente a la res, haciéndose una brillante faena con una blusa a guisa de capote. El intrépido lidiador cosechó palmas a granel. La de tabacos que hubiera recogido si no hubiesen estado los estancos tan desmantelados!

Algunos sacaron los pañuelos, desechos de que se concediera la oreja al futuro «astrotaurino».

El cornúpeto huyó por la calle Mayor, donde derribó un puesto de churros, y en el Viaducto, por fin, se le pudo interceptar el paso, y el vaquero recogió a la fugitiva res, que se había escapado de la estación del Norte.

## “LA NUEVA HUMANIDAD”

A causa de escasez de papel, tiene este semanario que suspender la publicación del número correspondiente a hoy sábado. Tanto la Central Papelería como los almacenes que se dedican a la venta de este artículo, han notificado a nuestro colega que carecían de existencias para poderle servir su pedido.

El director de «La Nueva Humanidad» nos comunica que el número de su periódico correspondiente al día 17, se publicará, sea en la forma que sea, pues no quiere que su inoportunidad con el público dure un momento más.

## ¡Ya no roban en las joyerías!

Sevilla, 9.—Forzando una puerta, penetraron varios ladrones en un almacén de embutidos y se llevaron 14 jamones, varios kilos de embutidos y otros de lomo.

Como es de suponer, los «cacos» se apresuraron a desaparecer con el tesoro, y no han sido habidos.

## LAS LUCHAS SOCIALES

### Un socio de la Acción Ciudadana, muerto

Antecedentes

Desde hace varios días están en huelga los operarios de la fábrica de galletas La Fortuna, que son, en su mayoría, mujeres. La Empresa de dicha fábrica trató de sustituir al personal en huelga con obreros «esquiroleas», y esta conducta originó, como siempre ocurre, pequeños incidentes entre unos y otros. Pero desde hace cuatro días la huelga tomó un cariz más peligroso.

Los individuos de la Acción Ciudadana intervinieron en este asunto y su actitud de desafío, el alarde de bravuconería de que hacían gala y el atropello que desde los primeros momentos cometieron en la persona de un chiquillo de doce años, exacerbó los ánimos y dió lugar a constantes protestas de los obreros, originándose los sucesos de la plaza de España y de las calles de Luisa Fernanda y Martín de los Heros, en los cuales los de la Acción Ciudadana hicieron uso imprudentemente de las armas de fuego, de que todos van provistos, no ocurriendo milagrosamente una desgracia.

A raíz de aquellos hechos dimos la voz de alarma, exponiendo el temor de que la desatinada conducta de esa Asociación provocara sucesos de mayor gravedad, y desgraciadamente así ha sucedido.

El suceso

Ayer, a la hora de abandonar el trabajo en la fábrica de galletas «La Fortuna», se hallaban, como de costumbre, gran número de socios de la Acción Ciudadana, que tenían tomadas todas las cercanías del edificio. Al salir los obreros, los que actuaban de jefes de la citada Asociación designaban a varios de sus asociados para que acompañaran a sus casas a los obreros esquiroleas.

Un grupo de unos diez socios de la Acción fué acompañando a dos obreros que habitaban en las calles de San Vicente, 78, y Montserrat, 16.

Nada ocurrió en las calles del trayecto hasta llegar a la calle de San Vicente, esquina a la del Norte, donde estaban algunos obreros hablando entre sí. Al verlos los de la Acción Ciudadana, y sin que hasta ahora se sepa que mediara entre ellos ni siquiera una palabra, hicieron uso de sus pistolas, disparando repetidamente contra el grupo de obreros.

Ante aquella inopinada agresión se dispersaron los obreros y también los de la Acción Ciudadana, que siguieron disparando sobre los que corrían. Según los vecinos de aquellas casas, se hicieron más de sesenta disparos.

La confusión y el pánico que se produjo en aquella barriada fué extraordinario, y ello impide establecer de manera concreta lo ocurrido durante el tiroteo; sólo se sabe que en la vaquería «La Corredilla», establecida en el número 62 triplicado de la calle de San Vicente penetró un señor y cayó al suelo sin pronunciar ni una palabra, muerto a consecuencia de un balazo en la cabeza.

Un médico de la Casa de socorro del distrito de la Universidad, próximo al lugar del suceso, fué requerido para auxiliar a la víctima, pero cuando el facultativo llegó a la vaquería se limitó a certificar que era cadáver. En el mismo establecimiento benéfico fué curada una señora de una herida de bala en la región glútea.

Las víctimas

Los agentes de Vigilancia D. Lucio Santiago, D. Joaquín Ortiz de Zárate y D. Félix Legaz, que desde los primeros momentos intervinieron en el suceso, identificaron a la víctima, que resultó ser D. Ramón Pérez Muñoz, de cincuenta años, ingeniero de Minas y domiciliado en la calle de Torrijos. Era socio de la Acción Ciudadana.

Iba elegantemente vestido y al caer muerto en el local de la vaquería empuñaba su mano derecha una pistola automática.

La señora herida se llama doña Natividad Soler Fabuel, de veinticinco años, casada, y vive con su familia en la calle del Espejo, número 4.

Dos detenidos

Durante el tiroteo, y en la confusión que se produjo, los agentes Sres. Santiago y Ortiz de Zárate detuvieron a Saturnino Morales Vega, de veintidós años, de oficio contero, y habitante en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 12, y a Luis Lamóneda Fernández, de veintidós años, escultor decorador, con domicilio en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 8.

Fueron ayudados los agentes por un joven llamado Juan del Arco y el maestro de la Brigada obrera Angel Flores de la Fuente.

A los detenidos se les ocuparon dos pistolas, marca Levia una de ellas, y Destroyer la otra. También se les encontró un número del periódico «Renovación» del día 3.

En el lugar del suceso

En la calle de San Vicente fueron encontrados tres cargadores, uno vacío, otro con una cápsula y otro con seis.

Las casas cercanas presentan en las fachadas huellas de los proyectiles.

Durante las primeras horas de la noche hubo en aquellos lugares numerosos grupos que comentaban lo ocurrido.

Lo que cuenta uno de la Acción Ciudadana

En la Comisaría del distrito de la Universidad se presentó un joven de los que acompañaban a los esquiroleas.

Declaró llamarse Remigio Abad López de Medrano, de veintidós años de edad, oficial de Hacienda, y domiciliado en la calle del Almemdro, núm. 29, y dijo que cumpliendo órdenes del director de la Unión Ciudadana fué con otros a la fábrica «La Fortuna», donde recibieron el encargo de acompañar a sus domicilios a dos esquiroleas a la calle de San Vicente y a la de Montserrat.

Añadió que durante el camino observó que un grupo de obreros les seguía unas veces y les precedía otras, hasta llegar a la calle

del Acuerdo, esquina a San Vicente, donde se detuvieron a hablar con un individuo. Siguiéron ellos su camino, y al cruzar la calle del Norte oyó once disparos y vio correr a dos individuos, a los que siguió por la calle del Noviciado a la de San Bernardo, donde en la esquina de la travesía de las Pozas fueron detenidos.

El Juzgado

El juez de guardia, que era el del distrito del Congreso, D. José Prendes Pando, con el secretario, D. Roque Novella, y el oficial, D. Jerónimo Alvarez, empezó inmediatamente a practicar diligencias, personándose en la vaquería para proceder al levantamiento del cadáver, y luego ordenó que los detenidos como presuntos autores de la muerte del Sr. Pérez Muñoz fueran conducidos al Juzgado para interrogarlos.

Petición de los socialistas

Anoche visitó al ministro de la Gobernación una Comisión de la Casa del Pueblo de Madrid con objeto de formular una enérgica protesta por los desmanes que cometen los jovencitos de la llamada Acción Ciudadana, y sobre todo por las atribuciones que se les conceden y se les respetan por parte de las autoridades legales.

Los visitantes hicieron resaltar la importancia del suceso a que nos referimos anteriormente y la seguridad de que se repetirán, aún con mayor gravedad estos incidentes, pues los obreros tienen tanto derecho a defenderse como los de la Acción Ciudadana, y si éstos usan armas, los trabajadores también las emplearán.

Se asegura que uno de estos días dictará el ministro de la Gobernación una real orden que afecta al funcionamiento de la perturbadora institución de jóvenes ciudadanos.

## VIDA SOCIETARIA

OBREROS EN PIEL.—Se reunirá hoy sábado, a las nueve de la noche, en la calle de la Abada, núm. 2, para discutir el reglamento del Sindicato.

ASOCIACION DE MAESTROS.—Celebrará junta general mañana domingo, a las diez de la mañana, en la Escuela Nueva (Los Madrazo, 14).

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 10.—En el salón grande: a las seis de la tarde, Carpinteros, y a las diez de la noche, Glamacioneros. —En el salón pequeño: a las seis de la tarde, Estucadores.

## Combinación de jueces

En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado la siguiente combinación de personal de la Judicatura:

Trasladando a los Juzgados de Santander (distrito del Oeste), a D. José de Seijas y Azofra; Bilbao (distrito del Centro), a don D. Domingo Guzmán Lacalle y Matute; Figueras, a D. Alejandro de Paz y López; Albacete, a D. Felipe Cardiel Escudero; Burgo de Osma, a D. Florencio Atad González; Sanlúcar de Barrameda, a D. Luis Alonso Magadán Manzano; Llanes, a D. Ernesto Sánchez de Movellán; Riaza, a D. Blas Senent y Ferrer, y Santa María de Nieva, a D. Gabriel Usera y Sánchez.

## La cuestión irlandesa

El número de atentados cometidos Londres, 9.—Según un documento publicado hoy, el número de atentados cometidos en Irlanda e imputados al movimiento «sinn-feiner», se eleva a 1.049, desde el 1 de Enero al 21 de Marzo de 1920. Durante los últimos días han muerto 36 personas; de ellas, 30 eran oficiales, personajes oficiales y soldados; 81 personas han sido heridas y 32 atacadas por los «sinn-feiner».

Incendio de cuarteles

Londres, 9.—En la noche última han sido incendiados otros dos cuarteles del condado de Waterford. El número total de cuarteles completamente destruidos, o incendiados, o gravemente averiados, se eleva actualmente a 220.

## UN HOMBRE MUERTO

En la estación del Norte

En la estación del Norte ocurrió ayer mañana un desgraciado accidente, resultando un hombre muerto.

Cuando se encontraba trabajando el mozo Leandro Gericó Montero, de veintidós años, fué atropellado por una máquina que hacía maniobras, resultando muerto.

El infeliz obrero fué trasladado al Depósito judicial después de haber levantado su cadáver el juez de guardia.

## Carnet para hoy

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis, Sesión científica. El doctor Rodríguez Formos hablará de «La encefalitis letárgica».

CONFERENCIAS DE «EL DEBATE».—A las seis y media, en el teatro del Centro. Sexta conferencia, a cargo de D. Francisco Cambó.

ESCUELA DE COMERCIO.—A las seis y media. Conferencia del Sr. Sangro sobre «La Conferencia de Washington».

ESCUELA NUEVA.—A las seis y media. Conferencia de D. Rafael Compallans, sobre «La Escuela elemental del Trabajo», de Barcelona (con proyecciones).

FOMENTO DE LAS ARTES.—A las diez de la noche. Reunión familiar.

INSTITUTO FRANCÉS.—A las seis y media. Conferencia de M. Mornet sobre «La reacción sentimental dans les lettres».

JUNTA DE AMPLIACION DE ESTUDIOS.—A las doce. Conferencia de M. Mornet sobre «La explication», L'étude esthetique.

CERVANTES.—A las seis y media. Beneficio de Simó Raso y estreno de «El vicjecito de la Paloma».

## Las subsistencias

Trigos, harinas y aceite

El ministro de Abastecimientos recibió ayer la visita de una Comisión de exportadores de aceite, la cual solicitó que se introduzcan algunas modificaciones en la real orden de 29 del pasado sobre el régimen de exportación de aceites.

Hablado después el Sr. Terán del problema de trigos y harinas, manifestó que cada día se complica más, aunque parece mentira que se pueda carecer de dicho cereal, cuando desde Septiembre último, sin contar con la producción nacional, se han importado toneladas de trigo 260.000, y aún existen en la Argentina 90.000 toneladas más en espera de flete.

«Este es un asunto—dijo el Sr. Terán—que mi sucesor tendrá que estudiar con detenimiento, y, a ser posible, su solución deberá ser la de que el Estado sea el único comprador.»

## TEATRO REALISTA

### Un duelo con sangre y todo

Bilbao, 9.—En la función de esta noche de los Campos Elíseos se estrenaba un drama titulado «Las dos huérfanas».

En él habla un duelo a espada, presenciado por una dama, que tenía que desmayarse mientras bajaba el telón.

Los actores que habían de batirse hicieron tan a lo vivo su papel, que uno de ellos tiró a su enemigo una estocada a fondo, atravesándole la mejilla, de donde comenzó a brotar abundante sangre.

La actriz que tenía que desmayarse, que era Anita Ferri, se desmayó de verdad, y el público, que creía encontrarse en una escena del teatro realista, aplaudía frenéticamente.

Cuando se dijo la verdad de lo ocurrido el público se impresionó mucho.

### La huelga de peluqueros

Asamblea de huelguistas

Ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo la anunciada Junta general de los oficiales peluqueros huelguistas.

El salón estuvo lleno. Se trató del curso de la huelga y de la comunicación dirigida por el alcalde a los dependientes, citánolos a una conferencia en el Ayuntamiento. El acuerdo fué acudir a ella, pero sin ningún compromiso previo, limitándose los comisionados que asistan a la entrevista a hacer una especie de información respecto a las aspiraciones y necesidades de estos obreros.

En el acto reinó el entusiasmo de costumbre.

Una aclaración

Los oficiales en huelga nos han manifestado que, contra lo que presumen los patronos, en los convenios que están celebrando con determinadas casas, no hay artificio ni habilidad ninguna, pues sólo tratan con las que aceptan sus bases de una manera total y absoluta, y en otras que no lo han hecho así, se han limitado a aceptar la cesión para establecer en ellas interinamente el trabajo colectivo.

En el acto reinó el entusiasmo de costumbre.

## SUCESOS

Accidentes del trabajo

Gregorio de la Cruz, de sesenta años, pintor, domiciliado en la calle de la Chopá, 6, se hallaba trabajando en la calle de los Abades, 8, y sufrió heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

En una fábrica de curtidos de la calle del General Ricardos se produjo lesiones en la mano izquierda Emilio González Gómez, de treinta y cinco años, que habita en el 26 de la misma calle.

Trabajando en una imprenta de la gloria de la Iglesia, se lesionó en una mano Luis González Varea, de veintisiete años, domiciliado en Lepanto, 8 (Tetuán de las Victorias).

En un taller de carpintería mecánica de la calle de Pozano fué víctima de un accidente del trabajo el obrero José González Alonso, de treinta y dos años.

Riña

Por cuestiones de poca importancia riñó en la calle del Salitre Francisco de Francisco Villar, de quince años, de oficio barbero, y domiciliado en el 36 de la misma calle, con los hermanos Rafael y Justo López Pescadero, de quince y diecisiete años, respectivamente, que habitan en el 34.

Francisco, esgrimiendo una navaja de las usadas en su oficio, agredió a sus contrincantes, hiriendo a Rafael en la cabeza, y a Justo en la cabeza, en la cara y en el pecho.

El agresor fué detenido.

Hurto de una cartera

Al socio de la Unión Ciudadana, de dieciocho años, Angel Soto Miranda, que vive en la plaza del Córdón, 3, le robaron en un tranvía de la Fuentesilla una cartera en la cual guardaba un billete de 25 pesetas, el «carnet» de socio y los recibos de haber satisfecho las cuotas.

Robo en un taller

Durante la madrugada de ayer, unos desconocidos, fracturando las ventanas que dan a un solar y una alambrada, penetraron en los talleres que la entidad «Unión Comercial» tiene establecidos en el pasaje de los Pontones, 23, llevándose lana hilada, valorada en 800 pesetas, y alfombras y efectos, cuyo importe excede de 1.000.

La seguridad del viajero

Don José Auban Amat ha denunciado que en la estación de Alcazar, y mientras hacia una consumación en la fonda, siendo viajero del correo de Valencia, le han sustraído la maleta con efectos valorados en tres o cuatro mil pesetas y una gabardina.

Cuentistas extranjer

Eleonora

Desciendo de una raza notable por el vigor de la fantasía y el ardor de la pasión. Se me ha llamado loco, pero todavía no se ha determinado si la locura es o no es una inteligencia superior...

Admitamos, pues, que estoy loco. Convento, al menos, en que hay dos fases distintas de mi existencia mental: el estado incuestionable de la razón lúcida, perteneciente a la memoria de sucesos que forman la primera época de mi vida...

Aquella a quien amé en mi juventud, y de quien escribo ahora con toda calma y serenidad estas Memorias, era hija única de la única hermana de mi difunta madre. Mi prima se llamaba Eleonora. Habíamos vivido siempre juntos, bajo un sol tropical, en el Valle del Césped Multicolor. Nadie pudo sin goza sentar la planta en aquel valle, porque estaba allí arriba, muy arriba, entre una cordillera de gigantes montes...

Desde las esfumadas regiones que se columbran más allá de las montañas, hacia el extremo más alto de nuestro cercano dominio, bajaba un riachuelo angosto y profundo, tan brillante que nada le superaba en brillo, a no ser los ojos de Eleonora, y cubriendo escondido con mil vueltas y rodeos, desaparecía, al fin, por una umbría garganta, entre montañas más vagas y esfumadas que aquellas en que nacía. Lo llamábamos el Río del Silencio, porque parecía haber algo en su corriente que inducía a la quietud y al sosiego. De su cauce no salía ningún murmullo, y tan suavemente corría el agua, que las perlas guijas que nos gozábamos en contemplar allí en el fondo, no tenían el menor movimiento y permanecían tranquilas y contentas cada una en su primitivo sitio, refulciendo esplendorosas y eternamente.

Los bordes del río y de los numerosos arroyuelos que por vías tortuosas iban a parar a su cauce, lo mismo que toda la superficie del valle, desde el río hasta las montañas que lo rodeaban, estaban alfombrados de un césped verde, muelle, tupido, corto, enteramente liso, que oía a vainilla; y tan recamado de gualdos ranúnculos, de blancas margaritas, de moradas violetas y de rubeos asfódelos, que su incomparable belleza hablaba a nuestros corazones, en voz muy alta, del amor y la gloria del Hacedor Supremo.

Y aquí y allí, formando sotos y boscajes esparcidos sobre ese césped, como sueños enrevesados, crecían árboles fantásticos, cuyos troncos altos y delgados no se alzaban enhiestos, sino que se inclinaban gallardamente hacia la luz que, a mediodía, penetraba hasta el centro del valle. Se les hubiera tomado por inmensas serpientes de Siria haciendo acatamiento a su soberano, el Sol.

Cogidos de la mano, en este valle, por espacio de quince años, vagué yo con Eleonora, antes de que el Amor penetrara en nuestros corazones. Una noche, al terminar el tercer lustro de su vida y el cuarto de la mía, estábamos sentados, unidos en un abrazo, bajo los árboles serpentinos, y contemplábamos nuestras imágenes en las aguas del Río del Silencio. No pronunciábamos ni una palabra durante el resto de aquel venturoso día, y así en el siguiente fueron nuestras palabras trémulas y escasas. Habíamos hecho salir al dios Eros de aquella linfa, y ahora sentíamos que había encendido dentro de nosotros las almas fogosas de nuestros antepasados. Sobre vino un cambio en todas las cosas. Flores raras, radiantes, esteludadas, nacieron en los árboles que nunca habían florecido. Los matices de la verde alfombra se avivaron, y cuando, una por una, fueron desapareciendo las blancas margaritas, en su lugar salieron, de diez en diez, rojizas flores de asfódelo. Y surgió la vida en nuestro camino; porque el alto flamenco, hasta entonces no visto, vino con otros alegres y vistosos pájaros, a ostentar sus plumas de escarlata ante nosotros. Peces dorados y plateados invadieron el río, de cuyo seno fue saliendo, poco a poco, un murmullo, que creció hasta convertirse en una sedante melodía, más divina que la del arpa de Eolo, y tan dulce, que nada le superaba en dulzura, a no ser la voz de Eleonora.

La belleza de Eleonora era la de un Serafín; con todo era una niña cándida e inocente como los pocos años que había vivido entre las flores. Ningún artificio encubría la intensidad del amor que abrigaba su corazón, y ella examinaba conmigo sus más recónditos pliegues cuando juntos caminábamos y discurremos sobre los cambios tan grandes como los que habíamos presenciado juntos.

Al fin, hablamos un día, con lágrimas en los ojos, del triste y último trance por que ha de pasar la Humanidad, y desde entonces só-

lo se encamaba en este luctuoso tema, que intercalaba en todas nuestras pláticas.

Ella había visto que el dedo de la Muerte tocaba a su pecho; que, al par del efímero, había nacido perfecta en su hermostura tan sólo para morir; pero la tumba no le inspiraba otro miedo que una idea que me reveló, al anochecer de un día, en la ribera del Río del Silencio. Dólfale pensar que, una vez sepultada en el Valle del Césped Multicolor, yo me alegraría para siempre de sus apacibles rines y transferiría mi amor, que ahora era tan apasionadamente suyo, a otra joven del mundo exterior y prosaico. Y allí mismo, en aquel instante, me arrojé a los pies de Eleonora, y ante ella y el Cielo hice el voto de no unirme jamás en matrimonio con ninguna hija de la Tierra; y de que en modo alguno sería infiel a su memoria, ni al recuerdo del profundo cariño con que me había bendecido. Invoqué al Supremo Hacedor del Universo, como testigo de la piadosa solemnidad de mi voto. Y la maldición que a El y a ella, santa del Biseño, pedí para mí si llegase yo a faltar a mi promesa, entrufaba un castigo tan horrible, que su misma horridéz no me permite aquí mentarlo. Y los brillantes ojos de Eleonora adquirieron nuevo brillo al escuchar mis palabras, y lanzó un suspiro como si le hubiesen quitado del pecho un peso mortal, y empezó a temblar y a llorar amargamente; pero aceptó aquel voto (¿y cómo no, si no era más que una niña?), y eso le hizo más llevadera la hora de la muerte. Y ella me dijo, pocos días después, cuando moría tranquilamente, que, en gracia a lo que yo había hecho para confortar su alma, ella volaría en espíritu por mí una vez muerta, y si le era permitido, se me aparecería visiblemente durante la vela de la noche; pero que, en el caso de que eso no les fuera dado a las almas del Paraíso, ella procuraría, al menos, darme indicios frecuentes de su presencia, enviándome sus suspiros con las hebras de la noche, o embalsamando el aire que yo respirase con el perfume de los incensarios de los ángeles. Y, con estas palabras en los labios, entregó a Dios su vida immaculada.

Al salvar la barrera que en el curso del Tiempo puso la muerte de mi adorada, y al pasar a la segunda era de mi existencia, siento como una sombra que envuelve mi cerebro y desconfió de la cordura de mi relato. Pero sigamos.

Algunos años se arrastraron pesadamente, y yo continuaba viviendo en el Valle del Césped Multicolor; pero un nuevo cambio ocurrió en todas las cosas. Las flores esteludadas se empogieron dentro de los troncos de los árboles y no volvieron a aparecer. Los matices de la verde alfombra palidecieron; uno a uno se murcharon los rubeos asfódelos, y en su lugar nacieron, de diez en diez, obscuras violetas, que semejan ojos, y se retorcan inquietas y estaban siempre cuajadas de rocío. Y la Vida desapareció de nuestro camino, porque el alto flamenco ya no ostentaba sus plumas de escarlata ante nosotros, sino que voló tristemente del valle a la montaña, con todos los alegres y pintados pájaros que con él vinieron. Y los dorados y plateados peces se fueron nadando por la garganta que estaba al extremo de nuestro dominio, y nunca más engalanaron el apacible río. Y la sedante melodía, más dulce que las del arpa de Eolo, y tan divina que nada la superaba, a no ser la voz de Eleonora, fue apagándose poco a poco en murmullos que eran cada vez más blandos y más quedos.

Y, sin embargo, las promesas de Eleonora no quedaron incumplidas, pues yo oí el rumor que hacían al moverse los incensarios de los ángeles, y ráfagas de un santo perfume flotaban siempre por el valle, y en las horas de soledad, cuando mi corazón latía agobiado, las brisas que refrescaban mis sienas venían impregnadas de blandos suspiros, y vagos murmullos solían llenar el nocturno ambiente, y una vez, ¡ay, una sola!, desperté de un sueño, parecido al sueño de la muerte, sintiendo en mis labios la presión de unos labios espirituales.

Pero, aun así, el vacío que había en mi corazón rehusó llenarse. Yo ansiaba el amor que antes lo había llenado hasta rebosarse. Al fin, el valle me angustiaba con sus recuerdos de Eleonora, y lo abandoné para siempre por las vanidades y turbulentos triunfos del mundo.

Me encontré en una extraña ciudad, donde todo podía contribuir a borrar de la memoria los dulces ensueños que por tanto tiempo soñé en Valle del Césped Multicolor. La pompa y ostentación de una corte majestuosa, y el loco estrépito de las armas, y la radiante belleza de las mujeres, azararon y embriagaron mi cerebro. Pero todavía mi alma era fiel a sus votos, y recibía indicios de la presencia de Eleonora en las llamadas horas de la noche. De repente cesaron esas manifestaciones y el mundo se obscureció ante mis ojos, y quedé espantado de los urientes pensamientos y de las terribles tentaciones que me asaltaron; porque había llegado a un país muy lejano y desconocido, a la alegre corte del rey a quien yo servía, una joven de cuya singular belleza quedé en el acto prendado mi desleal corazón, y a cuyos pies me rendí sin esfuerzo para prestarle el más ardiente, el más abyecto culto de amor. ¿Qué significaba mi pasión por la jovencita del valle en comparación con el fervor, el delirio, el éxtasis arrobador de adoración, con que yo vertía toda mi alma en lágrimas a los pies de la etérea Ermenegarda? ¡Oh, cuán esplendente era la seráfica Ermenegarda!

Me casé, sin temor a la maldición que yo mismo había invocado, y nunca me visitó el tremendo castigo. Y una vez, sólo una vez en el silencio de la noche, entraron por la celosía los suaves suspiros que me habían abandonado, y fueron modulándose hasta decirme con voz dulce y conocida:

«¡Duerme en paz! Porque el Espíritu de Amor reina supremo, y al recibir a Ermenegarda en tu amante corazón, quedas absuelto de tus votos a Eleonora, por razones que te serán reveladas en el Cielo.»

EDGAR A. POE

PANORAMA DE MADRID

LOS DE LA «COBA»

El transeunte va por el paseo. Un arrapiezo, que a la espalda carga una caja de botones y copitos, le corta el paso:

—¡Se limpian las botas!

El transeunte no le hace caso; sigue andando. Indistinto, el arrapiezo insiste:

—¡Se da cobal...! ¡Le paso el trapo!

Y esta escena tiene su reproducción, con mayor intensidad, cuando el madrileño ocupa asiento en la terraza de un café o en el banco o silla de Recoletos y Castellana.

El botanero ambulante, en el mayor número de ellos, es un chavalet que anda entre los árboles y los diestros ácidos. Son pocos los que pasan de esa edad. Y concluyen una larga jornada que está en constante peligro de guerra indolente contra los guardianes, los señores y los choleros de los cafés. Y, entre ellos, lo mismo se colecciona el colic con dos loturas, que forman corte mientras se sientan con unos pasos de largo, se juegan a casa o crean las perras que los dieron por la limpieza del último par de botas o arman un caramello entre la «Pelagias» y la «Gegonias», las compañeras de aquellos en el sarreyo industrial.

¡Que éas cobal Ya lo creo. Y se la dan al calzado, pendiente del raluco como un lechero, y al cliente, que tarda más en aceptar el carrico del botanero que lo que éste tarda en servirle.

Todos ellos son inteligentes, que alérgan todo puede vivir en el arroyo; andan a medias con la gente seria y se entrometen entre la del buen humor. Es un pequeño contingente de hombres y mujeres de aventura. Y por ser la más popular, dan todos ellos en la alabanza por el arte de Cachavera.

¿Quién ha renunciado del botanero madrileño cuando se pasa pesado ofreciendo cobs para los botas? Y, sin embargo, ¿quéin, que gustó de que Madrid no pierda su tipo, podrá votar por la desaparición de ese muchachón, mezcla de espíritu y de propensión, que dentro su caja de trabajo con la brevura de un jabato, y despreca el dinero con la esplendidez de un Vanderbill...?

UN MADRILEÑO

Los teatros

COMEDIA

«El clima de Pamplona», por Pedro Muñoz Seca

Esta vez el fertilísimo ingenio de Muñoz Seca ha batido el record del quidproquo. Esta vez, la estolidez de un personaje con respecto a los demás y la confusión, por lo visto necesaria, durante más de dos actos y medio, en vaudevilles de tres, no se ejerce unipersonalmente.

Aquí solo doce o catorce «frescos» los que hasta última hora pasan a los ojos del Duque de Calamarca por otras tantas criaturas nobles y abnegadas.

Esto da, naturalmente, lugar a doce o catorce veces más intrigas, sobresaltos y disparates que de ordinario, y aumenta igualmente la proporción de uno a doce o catorce la cantidad de gracias, ocurrencias, chistes, retruécanos y colmos a que estamos acostumbrados, con gran regocijo del público, que rió toda la noche de bonísima gana.

Y esto da también ocasión a toda la excelente compañía de la Comedia para lucir sus habilidades y talentos, con mención especial para Irene Alba, Adela Carbone, Carmen Andrés y para Bonafé, Tudela, Gorritz y Riquelme.

M. MACHADO

ESLAVA

«La Venus de las Piel», sainete lírico, en un acto, original de Asenjo, y Torres del Alamo; música del maestro Luna

Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, los aplaudidísimos autores que tantas simpatías cuentan entre el público madrileño, tuvieron anoche nueva ocasión de lucir sus grandes facultades como esceneteros con el estreno de una más que habrá de proporcionar mucho dinero.

«La Venus de las Piel» se titula el nuevo sainete de Asenjo y Torres, y en él la Argentinista afirmó sus condiciones excepcionales para toda empresa sobre las tablas con el papel de protagonista. La compañía de Esclava, especialmente el Sr. Collado, bordó, como acostumbra, todas las cómicas escenas de la obra, cuya acción se desarrolla en una escuela de artistas para varietés, entre tipos admirablemente observados y con abundancia de chistes, ninguno de mal gusto.

El maestro Luna ha compuesto para «La Venus de las Piel» varios números de música que sirven perfectamente a las situaciones del libro, y que merecieron los honores de la repetición.

Fueron acogidos con grandes aplausos unos cuplés originalísimos, inimitablemente cantados y accionados por el Sr. Taberner, y que pronto se harán populares.

Asenjo, Torres, la Argentinista, el maestro Luna y todos los artistas que tomaron parte en la representación de la nueva obra tuvieron que salir repetidas veces al palco escénico.

COMICO

«El crimen de la Puerta del Sol», por Emilio G. del Castillo

No se trata de un drama policiaco de trucos absurdos, de aventuras maravillosas, novelescas, no. «El crimen de la Puerta del Sol» es un verdadero melodrama, un episodio arrancado de la realidad, tan bondaderamente sentido, tan hábilmente llevado a la escena, con un interés tan extraordinario, que el público sigue ávido los incidentes de la

obra, pendiente de su desarrollo, sin perder el más pequeño detalle.

Se identifica en absoluto con el protagonista, aquel hijo que aparece como asesino de su madre, y al que las apariencias condenan, y desea con todas sus fuerzas su triunfo, que llegue a demostrar su inocencia.

Todos los personajes están perfectamente dibujados, son humanos en absoluto, aquello puede ocurrir, ha ocurrido en la realidad, y de aquí que el espectador entre en el drama, se sienta casi actor en el mismo.

El éxito fué enorme, unánime, estruendoso. El público en masa aplaudió con entusiasmo al terminar todos los actos, obligando al autor a presentarse en escena infinidad de veces.

Esta obra ha tenido, además, una virtud: la de revelarnos como excelentes actores a varios de las tipos de la antigua compañía de Chicote y confirmar como gran actriz a la bondísima Luz de las Heras.

Esta hizo una admirable creación de su simpático papel, siendo aplaudidísima y obligándola a saludar en un mutis, después de una escena en la que se mostró extraordinaria actriz.

Muy bien, pero muy bien, la Srta. Román, que estuvo inspirada. Guapísimo y bien en sus episódicos papeles las Srtas. Melchor, Medero y Anchorena. También merecieron aplausos la Sra. Franco y los Sres. Llopis, Manso, Henche, Ortiz, Morales y Castro, graciosísimos.

«El crimen de la Puerta del Sol» será el éxito de la temporada.

GONGORA

ROMEA

Debut de Antonia de Cachavera

Ayer decía un querido compañero, hablando de Antonia de Cachavera: «¿Y esta es aquella que?...»

Si; esta es aquella famosa Cachavera; si no que no es aquella, porque la Cachavera de ahora, la de Romez, ha sabido hacer el milagro de la copia...

«Merecía esta servanta que la fundieran de nuevo, como funden las campanas.»

Lo que quizás decir que el variado talento de esta mujer excepcional se nos muestra ahora en la fase de cancionista seria, más que seria, dramática, creadora de un género que ya lo han intentado varias y ninguna ha logrado hacerlo prosperar.

¿Lo conseguirá la Cachavera?

Desde luego, nadie como ella ha sentido ese género, ni nadie como ella ha sabido interpretarlo. La prueba de ayer fué completamente favorable a la notable artista. Los números que interpretó, muy selectos por cierto, fueron todos aplaudidos con entusiasmo, dicho sea en honor de sus autores, Martínez Sierra, López Martín, Gil Asensio, y de los maestros Romero, Yust, etc. El éxito, pues, fué muy lisonjero para la Cachavera, que salió triunfadora de su difícil prueba.

El Sr. Altamirano, inteligentísimo empresario, merece un aplauso por su constante deseo de ofrecer novedades y buscar en el género de «varietés» la renovación que necesita.

ABEL AMADO

HOMENAJE A CONTRAPELO

Con motivo de un par de bofetadas

Los obreros pertenecientes a las Artes Gráficas José Rives Moyano, José López y López, Alfredo Sánchez, Manuel Moreno, Fernando Espino, Manuel Ripa, Luis Povedano, Isidro Carceller, Luis Fernández, José Torres, Andrés Domingo y Andrés Yagüe nos comunican que han decidido organizar un banquete para celebrar «la oportunidad y el acierto del camarada Indalecio Prieto abofeteando en pleno Parlamento al Sr. Luca de Tena».

En la Casa del Pueblo se reciben adhesiones al acto, que se verificará en breve, y que se espera resulte verdaderamente brillante, dados los muchos amigos y admiradores con que cuenta el genial inventor del anticipo reintegrable a la Prensa.

Desde Barcelona

El viaje del gobernador

Barcelona, 9.—Preguntado por los periodistas el gobernador interino, señor de Prat, que es el presidente de la Audiencia, manifestó que el viaje del conde de Salvatierra obedecía a la imprescindible necesidad que tenía de resolver unos asuntos particulares, proponiéndose regresar a Barcelona dentro de cuarenta y ocho horas.

Con referencia a los rumores que circulaban de que el viaje del Sr. Maestre a Madrid obedecía a la próxima venida a Barcelona del mariscal Joffre, dijo que no eran ciertos, puesto que, según una comunicación que se había recibido, este señor se encontraba enfermo, y que, por consiguiente, como su llegada a España no sería hasta el 30 del corriente, no había por qué precipitarse, a más de que es muy aventurado decir si, por la circunstancia referida, podrá venir o no para esa fecha, pues ello dependerá del estado de su salud.

Los sucesos de Horta

El capitán general ha autorizado la celebración de un Consejo de guerra contra 34 vecinos del pueblo de Horta (Tarragona), acusados de proferir insultos contra la fuerza armada durante el motin ocurrido en dicha población en el mes de Julio del pasado año.

«Apaches» pases

La Policía ha detenido a dos «apaches» franceses cuando se disponían a realizar un robo en una joyería situada en la calle de Barrio-nuevo.

NUESTROS COLABORADORES

Hungaradas

Sin duda, con la aviesa intención de desacreditar y ridiculizar la campaña que en favor de Latzko y contra los excesos del terror blanco en Hungría vienen realizando los partidos y los periódicos de extrema izquierda de Europa, se ha hecho circular estos días por toda la Prensa un despacho oficial, u oficioso, en que se niega la condena del eminente autor de «Mensch in Krieg», y se afirma que a éste nadie le ha perseguido ni molestado, y que en la actualidad se encuentra en un hospital de Budapest, curándose no sabemos qué dolencia.

¿Será necesario advertir de nuevo que en Hungría impera un Gobierno de impostura y de reacción, y manda por galones una soldadesca sin honor? ¿Será necesario decir que ese mentís formal es una nueva blasfemia de los dictadores blancos y que merece el mismo crédito que la fábula aquella de las tinajas y los colchones de nuestros dictadorzuelos de Agosto de 1917?

Andrés Latzko, el gran escritor húngaro, ha estado preso en la Bastilla, de Budapest, desde Noviembre del año pasado hasta fines de Enero del actual, época en que se le procesó y se le condenó a muerte. La noticia, no sólo de su condena, sino también de su ejecución, vino en todas las gacetas de Austria y de Hungría, y hasta en la Cámara de Diputados de Budapest se interpelló al Gobierno sobre el particular.

Asustado Horthy, el famoso almirante rojo, ante la ventolera de protestas y de iras que el rumor del asesinato de Latzko desencadenó en todas partes, dió un paso atrás e hizo publicar una rectificación oficial de la muerte del insigne novelista.

Pero aquella rectificación no tranquilizó a nadie, como no ha convencido tampoco el mentís último.

A estas horas se ignora el paradero de Latzko y se empieza a temer que haya sido cosido a puñaladas en el propio calabozo y que se le haya hecho desaparecer, como al líder socialista Somogyi y como a tantos otros, arrojando su cadáver al Danubio.

Al que haya seguido la actuación del almirante rojo y del Gobierno blanco, la hipótesis no le parecerá descabellada.

El de Latzko sería el asesinato cinco mil o cinco mil uno, pues a tal suma se calcula que asciende el número de víctimas del terror blanco.

Sólo en el masacre de Keeskement perdieron la vida cuatrocientos socialistas. A muchos de estos desventurados se les enterró vivos, con la boca amordazada y atados con alambres, que se les pasó a través de las palmas de las manos y de las carnes de las muñecas.

La mayor parte de los victimados ni se sabe cómo han muerto. Han desaparecido y nada más. Estaban en la cárcel y no dan ya razón de ellos. Los detuvieron los oficiales blancos, los metieron en un automóvil y se los llevaron con rumbo desconocido; y eso es todo. Así, Nicolás Cservenka, secretario del partido socialista; así, Helena Szilagyí, muchacha de quince años; así, Bela Somogyi y Bela Bacso.

De los dos últimos se ha conocido recientemente el trágico fin por una casualidad.

Las piedras que los asesinos les pusieron en los bolsillos para que se sumergieran en el Danubio, debieron de caerles, y sus cadáveres subieron a la superficie del río.

Hasta que se les halló flotando en las aguas nadie sabía qué había sido de ellos.

Hay que advertir que Somogyi era el líder intelectual de la derecha del socialismo y que había sido, en los días de la República roja, enemigo irreconciliable de Bela Kun y de los comunistas.

Mas de poco le valió su moderación. Los blancos extremaron con él su saña y su crueldad.

Los datos aportados a la información judicial abierta con motivo del hallazgo de sus despojos, siegan el aliento en la garganta.

Ocho hombres cargaron al anochecer a Somogyi y a Bacso en un autocóvil oficial y los condujeron al borde del Danubio.

Las cuerdas con que amarraron a los detenidos se hundieron tan profundamente en la carne de éstos, que, después de muertos, se notaba perfectamente en sus muñecas la huella sangrienta de las ligaduras.

El cadáver de Somogyi presentaba la cabeza destrozada por tres lados distintos; tenía los ojos chafados y la nariz seccionada.

El cuerpo de Bacso estaba acribillado de heridas. Tres le agujereaban el pecho y cinco el vientre.

Ambos, con los bolsillos llenos de piedras, se los había arrojado al fondo del río.

Ahora bien; ¿habrá cabido a Andrés Latzko una suerte semejante?

A los intelectuales y a los hombres libres de todo el mundo les interesa averiguarlo.

ANGEL SAMBLANCAT

# DESDE NUEVA YORK

## "Madame Ouija" o el último "indoor-sport"

Los «indoor-sports» o entretenimientos caseros suelen ser, por regla general, la manifestación de una corriente que agita a la masa social.

Antes de la guerra se jugaba al bridge, se bailaba el tango; todo se convertía en te-tango y te-bridge. La atmósfera estaba saturada de voluptuosidad. Algunos pensadores de esos que tienen la manía de filosofar sobre los menores incidentes de la vida, vieron en esta fiebre del baile un síntoma del gran conflicto que iba a afligir a Europa. (Claro está que no nos hicieron parte de sus sospechas hasta después que las naciones europeas se vinieran a las manos...)

Durante la guerra, el espíritu de caridad y de sacrificio que prevalecía puso en manifiesto en el «sport» «knitting» (en castellano vulgar, caiceta). Los «boys», los chicos, allí en las trincheras necesitaban calcetines y camisetas de lana, y so pretexto de abrigarlos contra las intemperies del clima de allí de los mares se reunían las damas, de este lado del Atlántico, en «knitting parties», que, como su nombre lo indica, tenían por objeto, además de la producción de las susodichas prendas de vestir, el de fomentar la afición a este nuevo, al mismo tiempo que práctico, «sport» o ejercicio, que llegó a hacer tanto furor como años ha el del «diábolos».

Se hacía calceta a todas horas y en todas partes, llegándose a alcanzar tal maestría en el arte de tejer, que ni los vaivenes del «subway» y tranvías lograban desviar de su dirección la aguja de la artista. Esta ocupación se hizo general en todas las clases sociales, y no sólo entre el bello sexo, sino que también se dieron casos entre el sexo fuerte. El presidente de la conocida institución de Vassar, un «colleges» de mujeres, fué uno de los adictos a esta moda; quizá no pudiera sustraerse a la influencia del elemento femenino, representado por un número tan aplastante en esta institución.

Dama, por encopetada que fuera, no salía de su casa sin el saco de la labor, o del «knitting», mejor dicho. Estos sacos eran, algunas veces, verdaderos primores: los había de tisi de oro, bordados con cuentas, etc. No menos elaboradas eran las agujas; se llegaron a fabricar de plata, oro, marfil, con las cabezas incrustadas de piedras preciosas... Y en el elegante restaurant, la dama aprovechaba la ocasión para lucir sus manos finas y bien pulidas y sus sortijas valiosas en el movimiento cadencioso del tejer, mientras esperaba a que la sirvieran, practicando así la obra de misericordia vestir al desnudo. Poco sospechaba, seguramente, el «boy» del mérito y valor de aquella camiseta de tosca lana que recibía por conducto de la Cruz Roja, a causa de la alta acurria de las obreras que en ella habían trabajado, y del derroche en te y pasas que había sido necesario para llegar a hacerlas trabajar; pues hay que advertir que, aunque por no desacatar al espíritu de sacrificio propio de las circunstancias, no se denominaran a estas reuniones «knitting-teas», no por eso dejaba de correr abundante el néctar delicioso acompañado de exquisitos «cakes»...

Terminó la guerra, y con ella se fué el espíritu de caridad. Pero se firmó la paz, y con lo disturbios que la acompañaron vino el deseo de una vida más intensa; deseo que han sabido aprovechar dos célebres conferencistas, que recientemente nos han visitado, despertando el interés del público hacia los fenómenos psíquicos. Estas dos celebridades son el poeta belga Maeterling y el sabio inglés sir Oliver Lodge.

No tiene nada de extraño el presente furor por los espíritus. Es la repetición de esa fase de la reacción en que entra el corazón humano después de una era de calamidades y de grandes sufrimientos físicos, y, sobre todo, morales...

Por lo que nos cuentan estos señores, parece, pues, en efecto, que la «evidencia» del espiritismo es hoy más «evidente» que antes de la guerra, y no cabe duda que muchos de los recientes acontecimientos relacionados con esta doctrina, deben de ser considerados con toda la seriedad que el caso se merece. Por lo visto, los muertos vuelven y se han comunicado con hombres como Maeterling y Lodge, dignos de todo nuestro respeto; mas con todo el respeto debido y esperando a que nos llegue el momento de ser abordados personalmente por los espíritus, diremos, con el apóstol Santo Tomás: «Ver y creer.»

Muchos son los catequizados por los apóstoles del espiritismo, y se ha llegado hasta el fanatismo, yendo a caer en las garras de «Madame Ouija»...

El «Ouija Board» o «Madame Ouija», como la ha bautizado un amigo, ni es una «filosofía» ni una «sabiduría»; es un sencillo tablero cubierto de letras, al que le acompaña un indicador movible, sobre el que colocan las yemas de los dedos los dos interesados en sondear los misterios del mundo de los espíritus. No sé si este «juguete trágico» ha atravesado ya el Atlántico y saltado la barrera de los Pirineos; pero, dado el éxito que en este país ha alcanzado, no tardará en ir a recoger laureles a Europa.

Un periódico de anoche daba a conocer al público el caso de dos señoras que, después de una sesión de Ouija demasiado «intensa», tuvieron que ir a descansar a un manicomio. Todo el mundo se dedica al nuevo «sport». Los «Ouija Parties» o reuniones para consultar al Ouija se multiplican, y notad bien que no digo «Ouija-teas»; es quizás este el primer «party» en el que no se sirve té; lo que no pudo lograr durante la guerra el espíritu de sacrificio, lo ha conseguido Madame Ouija con sus mentiras. ¿Quién piensa en cosas tan materiales como son una taza de té y una

pausa cuando nuestro espíritu está vagando por el mundo abstracto y que toda nuestra atención está concentrada en el indicador que se escurre lentamente hacia las letras reveladoras del misterio que queremos sondear?...

Algunas amas de casa trataron de conservar las buenas costumbres de la hospitalidad sirviendo el clásico té; pero se han visto obligadas a abandonar la tradición, en vista del poco éxito que el comer y beber tiene en esta clase de reuniones.

Gran revuelo está causando el «Ouija» entre adivinos, pitonisas, astrólogos, nigromantes y demás gentes de esta laya, que se ven amenazados por la ruina desde que todo ciudadano puede comunicar por medio del maravilloso tablero con «el otro lado de la vida».

Prevenidos, pues, lectores y paisanos, contra «Madame Ouija», si es que esta señora no os ha cogido ya bajo su amparo, porque si es verdad que Satanás es el padre de la mentira, esta señora es, no os quepa duda, la mamá. Y desistid de su ayuda para entrar en el mundo de los espíritus, porque no conoce el camino y podría equivocarse de ruta, introduciéndoos en el mundo de los espíritus... trastornados.

FELIX DE HARO  
EN LA ZARZUELA

## Julita Fons en el repertorio de la Fornarina

Dijimos que reservábamos una gran sorpresa en el programa del festival del Sindicato de Periodistas, y aquí está esa sorpresa. Julita Fons, la gran triple cómica, sol de España y sus alrededores, bella entre las bellas, actuará en esta fiesta de cupletista, y cantará, como homenaje a la inolvidable Fornarina, parte del repertorio que le hizo célebre.

Nos parece que la sorpresa no puede ser más grata.

Así, la tarde del martes volveremos a oír nuevamente de labios de una mujer llena de encantos aquellas canciones sugestivas que se llaman El peluquero de señoras, La canción del Rhin, El sátiro de A B C (de J. J. Cadenas), etc.

Queda, pues, el programa del festival del Sindicato completamente acordado. Y no es más que esto.

Dos actos (primero y segundo), de Las princesas del dólar, por la compañía de Esperanza Iris.

Estreno de dos bailes por las hermanas Corio.

Asaltos de armas por los maestros Angel Lancha y Afrodísio Aparicio y discípulos de sus salas.

Pilar Duaning, del Real, cantará las Variaciones de Proch y La perla del Brasil, dirigiendo la orquesta el maestro Tolosa.

Intermedio cómico por Rico y Alex, del Circo de Parish.

Zortisico, por el barítono Ramos.

Monólogo, por el primer actor cómico señor Galeno.

Julita Fons, en el repertorio de la Fornarina.

Tito Schipa, canciones italianas y españolas.

Y Esperanza Iris, cuplés.

¿Hay quien dé más?

Ayer se hizo un pedido enorme de localidades. Ya está vendido más de medio teatro. Suponemos que mañana no habrá localidades. De modo que el que quiera ver este acontecimiento que se dé prisa.

## Ayuntamiento

La sesión de ayer

Se habló de unas muchas impuestas a las Compañías de tranvías y que, según dijo el Sr. García Cortés, no se han cobrado porque el alcalde duque de Almodóvar dejó que prescribiese la acción, y que es preciso obligar a las Compañías a servir al público.

También se aprobaron otras mociones de la Alcaldía, entre ellas una proponiendo se pida al Gobierno una gran cruz para el alcalde saliente, Sr. Garrido, «por su acertada» gestión, aunque con el voto en contra de socialistas y republicanos, que estiman pésima dicha gestión.

La cuestión del personal

Se pasó a tratar de la forma de ingreso y ascenso del personal subalterno, y ¡aquí fué Troya! Se habló de venta de credenciales, de favoritismo, de amistades, de parentescos, etcétera, etc., en medio de un escándalo grande.

Para demostrar la inmoralidad del procedimiento y la funesta labor del Sr. Garrido, el Sr. López Baeza leyó una lista de «164 nombramientos» hechos por aquél el día 31 de Marzo, en que cesaba en su cargo.

Y tal debe ser la cosa, que el conde de Limpias declaró haber dado orden de que no tomen posesión algunos de los nombrados y haber dejado cesantes a otros.

¡Muy edificante!

Se acordó después que otros asuntos pasen a las respectivas Comisiones.

Ruegos y preguntas

Ayudó el Sr. García Cortés una proposición para que se reanudasen las relaciones comerciales con Rusia, toda vez que no se trata de una cuestión política, sino de garantizar el abastecimiento del pan en España.

Intervinieron varios concejales, y se suscitó la cuestión de si se prorrogaba la sesión, acordándose continuarla hoy sábado, para terminar este asunto y tratar de la cuestión de las patatas.

## CHOQUE DE TRENES

Valencia, 9.—El mixto de Madrid número 632 ha chocado con otro tren que practicaba maniobras a la entrada de la estación de Játiva.

Han quedado destrozados varios vagones del tren de mercancías.

Un viajero ha resultado levemente herido.

## Líricos modernos

### El árbol viejo

En pos de lances de amor,  
ganosos de oro y de fama,  
atravesan la llanura  
tres alegres camaradas.

Sudorosos y cansados,  
que fué penosa la marcha,  
al pie de un árbol añoso  
reposan. El sol abrasa.

Árbol viejo—dice uno—,  
ya sin verdor y sin savia,  
tu vida es la vida inútil  
de lo que vive sin alma.

Si en tus juveniles días,  
a golpe certero de hacha,  
se hubiera hendido tu tronco  
soñando en empresas altas,

fuera una nao ligera,  
y, audaz, ágil, gallarda,  
hubieras visto los cielos  
y mares de cien comarcas...

(Tiembra el árbol. ¿Hay más mundo  
que este valle, estas montañas?  
Donde se nace y se vive,  
es justo morir en calma.)

Yo, de su rama más recia,  
hiciere una fuerte lanza;  
con ella hubiera ganado  
el laurel de las batallas.

En tierras desconocidas  
me fuera grato clarificar,  
ondeando en su remate  
la bandera de mi patria...

(El árbol tiembra: los hombres,  
¿por qué en la guerra se matan?  
La vida es paz y sosiego;  
todas las almas hermanas.)

¿Árbol viejo!... Yo te miro  
como a una cosa sagrada,  
consuelo del caminante  
en las cruentas jornadas.

Dosel que habrás escuchado  
suspiros de tantas almas,  
en tu tronco habrá, de fijo,  
iniciales enlazadas...

(Florece el árbol. De verde  
se visten todas sus ramas;  
plácidamente a su sombra  
los tres amigos descansan.)

LUIS BRUN

## Trágico fin de un idilio

### Muerte de dos enamorados en la Dehesa de la Villa

Horrible determinación

Dos jóvenes enamorados con el apasionamiento de la primera juventud, fueron ayer mañana los protagonistas de un trágico suceso, ocurrido en los Atilos de Amaniel, cerca de la quinta de los Pinos y, a espaldas del asilo de la Reina Victoria.

Los dos muchachos, él de diecinueve años y ella de quince, se conocieron pocos meses ha. Desde las primeras entrevistas prendió, arraigado fuertemente en ellos el amor. Las familias, especialmente la de ella, consideraron que eran muy jóvenes y que no estaban en condiciones de establecer un hogar, y se opusieron tenazmente a que las relaciones prosiguieran, ni mucho menos se formalizaran. Desesperados por esta contrariedad se fugaron hace tres días de sus respectivos hogares, y en el lugar mencionado, entre las frondosas arboledas de la Dehesa de la Villa, aparecieron ayer mañana los cadáveres de los dos amantes.

Los protagonistas

Ella, de quince años, como dejamos dicho, se llamaba Francisca Lasterra Sáenz, y era natural de Campanay (Navarra), de donde vino a Madrid hace unos seis meses con su madre, viuda, y dos hermanos, oficial de Correos el mayor y aspirante al mismo Cuerpo el menor.

Francisca conoció a un amigo de sus hermanos, llamado Joaquín Donnay Moreno, de diecinueve años, perito mercantil, y domiciliado en la calle del Olmo, 15, segundo, poniéndose en relaciones, como hemos indicado.

La fuga de los novios

La madre de Francisca se presentó hace tres días en la Comisaría de la Latina, denunciando que su hija había desaparecido de casa y que tenía el temor de que hubiese atentado contra su vida.

En el expresado centro oficial tomaron nota del nombre y señas de la desaparecida y aconsejaron a la desventurada madre que hiciese igual comparecencia ante la Inspección de guardia de la Dirección general de Seguridad, para mayor garantía del servicio solicitado.

Al mismo tiempo que esto ocurría, los padres de Joaquín, inquietos también por la desaparición de su hijo, indagaban el paradero del joven.

El padre del desventurado Joaquín es persona muy conocida en Madrid; figuró como funcionario muchos años en la Casa de Canónigos, y en la actualidad ejerce la profesión de agente de Negocios.

Hallazgo de los cadáveres de los dos enamorados

A las siete de la mañana, uno de los guardas de la Dehesa de la Villa descubrió sobre el césped, humedecido aún por la llu-

via de la noche anterior, los cadáveres de Joaquín y de Francisca, separados por una distancia como de unos dos metros. Cerca de la mano derecha de Joaquín se encontró un pequeño revólver con dos cápsulas descargadas.

Un médico de la Casa Socorro de los Cuatro Caminos reconoció los dos cadáveres, observando que el de Joaquín presentaba una herida por arma de fuego en la sien derecha; ella tenía otra herida análoga en la región parietal izquierda.

Cómo se desarrolló el suceso

Por deducción, atendiendo a los detalles que dejamos consignados, se supone que el suceso se desarrolló disparando Joaquín primero sobre su novia, y luego, volviendo el arma contra sí, se produjo la lesión que le quitó la vida.

La Policía practicó, conjuntamente con el Juzgado de guardia que estuvo en el lugar del suceso, diligencias para averiguar quienes eran los dos enamorados que tan trágicamente habían puesto fin a su amor.

El joven conservaba en el bolsillo, entre otros documentos usuales, la cédula personal, la que sirvió para identificarle. También se encontró en los bolsillos una moneda de cinco céntimos.

Por orden del juez de guardia fueron trasladados los cadáveres de las víctimas de esta tragedia al Depósito judicial.

Allí aguardaron, avisados por el agente de la brigada de Investigación criminal don Pablo Campos, que intervino en el suceso, D. Jesús Donnay, hermano de Joaquín, y don Juan Lasterra, hermano de Francisca, los cuales reconocieron en el acto a sus respectivos hermanos, desarrollándose una tristísima escena.

Y así, de tan trágica forma, terminó el idilio comenzado tres meses ha.

## EL ARMA LA FACILITO LA ACCION CIUDADANA

El padre del desgraciado Joaquín Donnay nos escribe la siguiente carta:

Señor director de LA LIBERTAD

Muy señor mío: Le supongo enterado del suceso ocurrido esta mañana, del cual han resultado víctimas mi hijo Joaquín y una joven que apenas contaba dieciséis años de edad; pero de lo que seguramente no estará enterado es de que la tragedia se ha consumado con un arma que los señores que presiden o dirigen la Acción Ciudadana habían puesto en manos de mi citado hijo.

Ni quiero atribuir el suceso a la figura de esos señores al entregar un arma a mi hijo; pero es innegable que si no la hubiera tenido no la hubiera podido realizar, al menos con ella; por tal motivo, y por si usted se digna llamar la atención de las autoridades, a fin de que prohiban en absoluto que se entreguen armas de ninguna clase, y especialmente de fuego, a menores de edad, que por el solo hecho de serlo, carecen de la experiencia necesaria para usarlas, le dirijo la presente, rogándole me perdone la molestia que le ocasiono.

Ya que no es posible remediar la desdicha de mi pobre hijo, quién sabe si podrán evitarse otras desgracias!

Aprovecha con gusto esta ocasión para ofrecerse de usted afectísimo s. s., q. e. su mano, Juan Donnay, suscriptor de LA LIBERTAD.—9-4-20.

s/a Olmo, 19, segundo derecha.

## Las huelgas mineras

Noticias oficiales

El subsecretario de Gobernación facilitó ayer un telegrama de Oviedo dando cuenta de la reunión celebrada por patronos y obreros asturianos.

Los primeros, como decíamos en nuestros telegramas, ofrecieron conceder un aumento de un 40 por 100 y después un 10 más si en el plazo de tres meses pueden aminorar el «stock» de carbón en 150.000 toneladas, que se destinarían a la exportación.

Los obreros aceptaron los dos aumentos propuestos; pero sin la condicional puesta por los patronos.

Entonces éstos dijeron que retirarían esa condición siempre que el Gobierno les garantizara que habían de contar con los medios de transporte para la exportación de esa cantidad de carbón.

En virtud de esto, el ministro de la Gobernación, de acuerdo con el de Fomento, ha visitado al director de la Compañía del Norte, quien ha ofrecido el material necesario, a condición de que se le asegure que en los puertos de San Juan y Gijón se dispondrá en el momento oportuno de barcos para la carga.

Esta respuesta del director del Norte ha sido transmitida por el ministro a los patronos.

Los católicos asturianos reanudan el trabajo

Oviedo, 9.—Los mineros católicos de Comillas han reanudado el trabajo en las minas en vista de que la Empresa accedió a sus peticiones. Los obreros socialistas de la misma Empresa continúan en huelga y continuarán hasta que no consigan los del Sindicato minero de Mieres ser atendidos en sus reclamaciones.

Se ha concentrado la Guardia civil para proteger la libertad del trabajo.

Los socialistas coaccionaron a tres católicos al entrar éstos al trabajo. La oportuna intervención de la Guardia civil impidió que se produjeran colisiones.

En Peñarroya

Córdoba, 9.—Continúa en igual estado la huelga de los mineros de Peñarroya. Siguen las autoridades y entidades sin iniciar gestiones de arreglo, y por su parte, los huelguistas, en cuantas reuniones celebran, aconsejan la continuación del paro.

## LAS VIEJAS CASAS DE LA VILLA

### La Plaza de toros

Tan de prisa van el tiempo y las cosas, que ya resulta casa vieja la Plaza de toros de la carretera de Aragón. No lo es, realmente, ni por los años transcurridos desde que fué construida, ni por que se halle en mal estado. Antes bien, es un edificio sólido y de bella traza; pero la ocurrencia de la Diputación Provincial proyectando la construcción de un nuevo circo taurino parece dejar ya relegada a la categoría de una vieja cosa histórica esta Plaza de ahora, que, aislada en un apartado lugar cuando se hizo, ha venido a quedar dentro de la población y rodeada de casas de vecindad.

La diversión dominical de la fiesta de toros, sin la cual no pueden, por lo visto, vivir los españoles, bueno es que se sepa a quién se debe. Precisamente, a la majestad del rey José Bonaparte, quien al mismo tiempo que mandaba decir misas de alba y de tarde en Santo Tomás y en San Luis, disponía en el propio decreto, firmado por el marqués de Alenara, ministro del Interior, que se diesen cada domingo dos corridas de toros, de mañana y de tarde, a lo que se llamaba corrida completa.

Sólo un rey hereje, como aquel, pudo, y con éxito transcendental, según vemos todavía, determinar que se verificaran en la cantidad del domingo esas fiestas que la beatitud de Gregorio XIII, no se sabe si por influencias del gremio de zapateros, ordenó que se celebrasen precisamente los lunes, para no mancillar con sangre el día dominical.

Pero los aficionados, aun contando con una nueva Plaza monumental, que, según parece, debe estar haciendo muchísima falta, no tienen por el momento más que el del camino de Aragón, y han de salir a las afueras cuando quieren variar de circo, en Vista Alegre o en Teñán, y, descendiendo de categoría, en las Erillas bajas o en las Ventas; llegando hasta el terreno íntimo y familiar, en los recintos de Puerta de Hierro y de la Única. Allí por el siglo XVII, lejos ya de la disposición de Isabel la Católica, que había prohibido las corridas de toros, los madrileños se las componían mejor, y sin necesidad de salir extramuros más que para la Plaza que había en el Seto de Luzón, encontraban unas cuantas en el interior de la villa.

Porque para las corridas solemnes y oficiales, estaban el Campo del Rey, delante del Alcázar, o sea lo que es hoy la plaza de la Armería; también las hubo alguna vez en la plaza de San Salvador, luego de la Villa, y sobre todo, estaba para ello la Plaza Mayor, donde tan pronto había una procesión de azotados y emplumados como una pista para correr sortijas y estafermos y una ejecución capital o un auto de fe, como una estupenda corrida de toros. Se ignora si podía haber alguna relación entre las fiestas de toros y la ejecución de la última pena; pero no deja de ser curioso el detalle de que cuando se edificó la Plaza de la Puerta de Alcalá tenía el verdugo de esta Audiencia señalado un asiento a la izquierda de la meseta de toril.

Los vecinos de la Plaza Mayor no disfrutaban de las corridas más que por la mañana, pues por las tardes alquilaban sus balcones según tarifa establecida, y así se pagaban a doce ducados los principales, a ocho los segundos, a seis los terceros y a cuatro los cuartos, precios que subían arbitrariamente en los días que repicaban gordo. Como en las más fastuosas corridas que allí se celebraron el día 21 de Agosto de 1623 en agasajo al príncipe de Gales, que fué más tarde Carlos I de Inglaterra y a la sazón pretendiente al matrimonio con la infanta doña María, que luego acabó siendo reina de Hungría, y más hubo de valerla. Fué en aquella fiesta cuando, por orden del corregidor D. Juan de Castro y Castilla, fueron por primera vez arrastrados por tiros de mulas los cuerpos de los toros.

El pueblo tenía dos Plazas: una en Antón Martín, y otra, la más suya, la más verdaderamente popular, en la de la Cebada. La aristocracia tuvo, en el reinado de Felipe III, su Plaza favorita, en la que el duque de Lerma mandó construir en el Prado, delante de su palacio, y venía a ocupar cierta parte de la actual plaza de Neptuno. En ella se dieron muchas y célebres corridas, que divirtieron grandemente al monarca y a la corte, y de las cuales puede juzgarse por lo que decía de una de ellas un cronista de la época: «Los toros fueron razonables; mataron cinco o seis hombres e hirieron muchos.»

Siguieron siendo durante aquel siglo los toros la diversión predilecta de los madrileños, y tan a pecho se tomaban sus cuestiones, que el corregidor conde de la Revilla se murió de pesadumbre en tres días porque habían salido malos los toros de una corrida.

Ya en el siglo XVIII no había tantas Plazas; pero se condensó todo el entusiasmo en una más capaz. Entonces fué, en el año 1749, cuando sobre el terreno del quemadero de los Cafes de Alcalá se edificó la Plaza que fué testigo de grandes días taurinos. La de Romero y Costillares; la que el 11 de Mayo de 1801 wó al toro «Barbudo», de la ganadería de Peñaranda, dar muerte a Pepe-Hillo, cuyo entierro en la iglesia de San Sebastián recordaba, por lo grandioso, el que en la misma iglesia se había hecho en otro siglo a frey Félix Lope de Vega Carpio. Y al toro «Jocinero», de Miura, coger mortalmente también a José Rodríguez (Pepe) el 20 de Abril de 1862. En el mismo sitio donde cayó Pepe hubo de caer el 7 de Junio de 1869 Antonio Sánchez (el Tafo) con la gravísima herida en la rodilla derecha, que hizo necesaria la amputación de la pierna.

Aquella Plaza, la de Montes, la de Curro Guillén, la de Juan León, la de Cuchares, con sus muros enjalbegados y sus tablonos embadurnados de almazarón, armonizaba bien con la fiesta. Es la que nos figuramos impresionando la retina de Goya, y de Alenara, y de Eugenio Lucas. La del patio de ca-

ballos que conocemos en el cuadro de Castellanos. Esa Plaza recibió tanto los amores de Fernando VII que, cuando este señor casó con su tercer mujer, María Amalia de Sajonia, recitándose su circo y mandó hacer de piedra los tendidos, que eran de madera.

Y aquel a Plaza, cuyo último recuerdo histórico es el de la algarada del 23 de Abril de 1873, había presenciado el único momento de entusiasmo grande y sincero que despertó en la corte el rey D. Amadeo de Saboya. Fue una tarde en que con casual habilidad, que pudo pasar por maestría, acertó a arrojar con especialísimo tino la llave del toril en la montera del algacuilillo.

En Enero de 1873 se comenzaron las obras de la actual Plaza de la carretera de Aragón y se terminaron en Junio de 1874. Es un hermoso edificio de ladrillo, trazado en estilo mudéjar por los arquitectos D. Lorenzo Alvarez Capra y D. Emilio González Ayuso. Su planta es un polígono de sesenta caras y mide un diámetro de 102,50 metros.

El jueves 3 de Septiembre de 1874 se hizo el encierro para la primera corrida, que había de verificarse al siguiente día, con toros de Veragua, de D. Antonio Hernández, de Puente López, de Núñez de Prado, de Anastasio Martín, de Miura, de Veragua y de López Navarro. Ese mismo día bendijo la Plaza el vicario de Madrid, pues todavía no había obispo en propiedad, acompañado por el capellán colector del Hospital Provincial, don Pedro Yarza y Buñtoro. El día 4 dijo la misa, a las siete de la mañana, el Sr. Yarza; a la una se hizo el ajartado, y a la una empezó a acudir el público, a pesar de que llovía, y siguió haciéndolo hasta la mitad de la corrida. Antes de empezar ésta, la Banda de San Bernardino tocó varias piezas en medio del redondel, y luego, con la Plaza completamente llena de público, dió la señal el alcalde-presidente, marqués de Sardeña, y aparecieron las cuadrillas. La primera silba que se dió en la Plaza nueva fué recibida por D. Enrique González Rubio, que atravesó solo el redondel cuando ya habían hecho el despejo los alguaciles. Y apareció el primer toro, que era de Veragua, beirando en negro, capirote, botinero, buen puesto y bravo. Había regalado para el día una moña la duquesa de Fernán-Núñez, adorno que no llegó a sacar el bicho, y murió a manos de Manuel Fuentes (Bocanegra), que vestía de verde y oro. Lagartijo, Currito, Frascuelo, Villaverde, Chicorro, Machío y Valclemoro fueron los otros diestros, y Salvador Sánchez saltó de la Plaza, con su cuadrilla, antes de que acabara la fiesta porque debía marchar a Murcia, donde toreaba al día siguiente.

La primera corrida de beneficencia, festejo que antes era de una gran importancia, celebróse el 23 de Mayo de 1875, tomando en ella la alternativa de manos de Lagartijo José del Campo (Cara-ancha), matando el toro de Veragua «Apreturas». Y en esa misma corrida fué la primera cogida mortal que hubo en la nueva Plaza. La del banderillero Mariano Capet (el Yuso), víctima del toro de Miura «Chocero». Esa tarde el espada Francisco Arjona (Currito) entregó al rey una petición de indulto para D. Manuel García Herrera, del barrio de San Bernardo, en Sevilla, y cantonal del año 73.

La nueva Plaza, a pesar de las protestas de los aficionados, que llegaron a dirigirse a la Diputación pidiendo que no se construyese tan lejos, y hasta hubo un rico propietario, el Sr. Maroto, que ofrecía otros terrenos gratis (cosa que no habría hecho para una institución necesaria), atrajo a la gente desde el primer día y dió lugar para que su primer empresario, el popular Casiano Hernández, pudiese poner aquí también el famoso letrero que había sido admirado en la taquilla de la vieja Plaza de la Puerta de Alcalá: «Oy no ay solo».

Las primeras corridas reales que se celebraban en Madrid, desde las de las celebradas en la Plaza Mayor cuando el matrimonio de Isabel II, vinieron a verificarse en la Plaza del camino de Aragón, presididas por Alfonso XII, para celebrar su enlace con doña Mercedes de Orleans, los días 25 y 26 de Enero de 1878, y el 27 verificóse, con el mismo motivo, la popular extraordinaria, dispuesta por el Ayuntamiento, para dedicarla a la tropa y al pueblo. Antes de dos años volvía a haber corridas reales. El día 1 y el 2 de Diciembre de 1879, para solemnizar la boda del rey con su segunda esposa, doña María Cristina de Hapsburgo.

Fecha sensacional, como en la Plaza vieja las de las muertes de Pepe-Hillo y de Pepepe, ha sido en ésta la del 27 de Mayo de 1894, en que el toro de Miura «Perdigón», al mismo tiempo que recibía la muerte dábale a su matador, Manuel García (el Espartaco). Otras muertes hubo antes y ha habido después, y todas igualmente lamentables, pero el nombrarlas detalladamente haría este artículo demasiado largo y difuso.

El jueves 12 de Mayo de 1898 nos recuerda algo tan trágico como que su memoria va enlazada con las techas de Cavite y de Santiago de Cuba. La corrida patriótica, bella y generosa manifestación de un entusiasmo y de una fe que llegaban demasiado tarde y que contribuían inútilmente a una labor que requería muchos años de fuerte preparación y de sabia y prudente política. Los días 21 de Mayo de 1902 y 2 de Junio de 1906 volvió a ver corridas reales la Plaza de Madrid, con motivo, primero, de la jura, y después, de la boda de Alfonso XIII. Otras suntuosas fiestas de toros ha habido en esta Plaza, para socorro de algunas calamidades y catástrofes, o como festejos en la celebración de centenarios: el de Calderón, en 1881, y el del descubrimiento de América, en 1892. O entre los agrasajos dedicados a príncipes y jets de Estado extranjeros: el príncipe de Gales, luego Eduardo VII; el príncipe imperial de Alemania, después Federico III; los reyes de Portugal, los presidentes de la República francesa Loubet y Poincaré.

Y esta Plaza, lugar de los triunfos de toreros célebres, Bocanegra, Lagartijo, Frascuelo, Cara-ancha, Angel Pastor, Gordito, Mazzantini, Fuentes, Guerra, Espartaco, Fernando Gómez (el Gallo), el Algabeño, Emilio

y Ricardo Torres, Rafael González (Machiquito), Vicente Pastor y Regaterín, entre otros más, ha visto las despedidas de casi todos ellos, pudiendo recordarse entre las memorables la desastrosa de Lagartijo, que tuvo que salir de la Plaza protegido por la Guardia civil, y la aparatosa y teatral de Ricardo Torres, menos bella y emocionante que la sencilla e íntima de Rafael González, haciéndose cortar la coleta, en un instante familiar y cordial, en su aposento del hotel donde se hospedaba.

Hoy son otros los ídolos, y el arte de los diestros es seguramente otro también. Pero es igual el entusiasmo de quienes acuden a ver a Rafael Gómez, que resurge como el Fénix y se oculta y vuelve a aparecer, como el Guadiana, o a aplaudir a su hermano José, o a celebrar a Juan Belmonte, poseedor singularísimo del secreto de la emoción, o a Gaona, que, nacido en tierra de Indias, parece el heredero del madrileño Cayetano Sanz, o a vislumbrar en los recién llegados al cartel los favoritos de mañana.

Y es el mismo el espíritu de la fiesta, aunque se vaya en automóvil, si antes se fué en calesa; y es el mismo el sol, y siguen triunfando los claveles junto a las peinetas, y da lo mismo que unos coman emparedados y otros naranjas, y unos beban Montilla y otros el cristalino tesoro de la Fuente del Berro, que, como tal, hubo un tiempo que estaba bajo llave y no la tenía nadie más que el rey de las Españas.

PEDRO DE REPIDE

# EL PARLAMENTO

## EN EL SENADO

### El segundo, no jurar...

Continúa la discusión de Presupuestos, sin nada de particular.

Pero a primera hora de la tarde ocurrió una especie de incidente verdaderamente gracioso.

El Sr. Luca de Tena explicó lo ocurrido el día anterior en el Congreso, y, con aire de tragedia, dijo: «Juro por mi honor que el diputado Sr. Prieto no me ha abofeteado.»

Esta declaración causó cierta extrañeza. Los oyentes de seguro pensaron, como nosotros: «entre lo que jura por su honor este buen señor, que se ha pasado cinco años asegurando que en la guerra vencería Alemania y que los aliados no servían ni para tacos de escopeta, y la afirmación terminante del señor Prieto, al que nunca hemos oído en flagrante delito de inexactitud, nos quedamos con lo que dice éste, lo que consta en el Diario de Sesiones y lo que presenciaron más de quinientas personas.»

Y, claro es, el juramento solemne tuvo un éxito de risa. Y pensamos todos en los Mandamientos de la Ley de Dios...

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca se abre la sesión a las tres y media. En el banco azul, el presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública. Hay escasa animación de senadores.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ESPERABE dedica elogios a la proposición de ley presentada en el Congreso por el marqués de Villabragima, que tiende a mejorar la condición de los secretarios de Ayuntamientos.

Aboga por que el Gobierno haga suya la proposición.

El presidente del CONSEJO se muestra conforme con el fondo de la proposición.

El Sr. ESPERABE rectifica.

El Sr. BUENDIA se queja de que se haya dejado sin efecto el nombramiento de maestro interino de Garganta de los Montes.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta.

### Proposición incidental

Se da lectura a una proposición incidental, en que varios senadores agrarios piden la inmediata transformación del ministerio de Abastecimientos, en forma que haga posible una política de abastos en que se persiga el fraude y al acaparamiento.

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI defiende la proposición, haciendo presente que es de eminente carácter social. Conste que no es un desahucio al ministro, sino al ministerio.

Se lamenta de las dificultades de los transportes.

El presidente del CONSEJO se muestra en principio conforme con el espíritu de la proposición; pero a esa transformación no se puede ir ahora con precipitación, porque la improvisación haría que el nuevo organismo tuviese los mismos defectos que el de origen.

Recuerda la famosa copla: «Arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué».

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI rectifica, pidiendo una contestación categórica.

El presidente del CONSEJO no tiene inconveniente en que la autorización que se concede al Gobierno para la modificación de servicios se haga en la forma que desea el Sr. González Echevarri.

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI retira la proposición incidental.

El Sr. LUCA DE TENA relata el incidente ocurrido ayer en el Congreso, y jura por su honor que el diputado Sr. Prieto no le abofeteó. Hace esas manifestaciones para restablecer la verdad y para que se vea que vela por su honor de senador.

El presidente de la CAMARA pronuncia breves frases referentes a la buena armonía que existe entre ambos Cuerpos Colegisladores, y que estos pequeños incidentes de carácter personal quedan sujetos por completo a la jurisdicción del presidente, fiel guardador del honor de todos.

### ORDEN DEL DIA

El marqués de SANTA MARIA pregunta qué hace falta para que se cumpla el precepto constitucional referente a la aprobación de leyes, pues no es cosa de exigir la permanencia constante en la Cámara del senador que pida el «quorum».

El presidente de la CAMARA: Basta con que lo pida un senador u otro en su nombre; pero por hoy no hay caso.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ pide se le reserve un turno para cuando se discuta el dictamen sobre el proyecto de ley de expropiación de terrenos para la instalación definitiva del puerto franco de Barcelona. Anuncia también que pedirá el «quorum».

Queda el dictamen sobre la Mesa.

### Discusión de los Presupuestos

#### Obligaciones generales

El Sr. SEDO insiste en su petición de ayer sobre la creación de un Banco Nacional Agrario.

El ministro de HACIENDA ofrece complacerse.

El marqués de CORTINA anuncia que la minoría liberal está dispuesta a facilitar la aprobación de los Presupuestos, celebrando sesiones los domingos. Dice que este deseo ya lo expresó su jefe, el conde de Romanones, en el Congreso. Excita al Gobierno a que desarrolle una política de actividad en nuestras relaciones internacionales.

Habla de las ventajas que esto nos proporcionaría.

Intervienen brevemente los señores marqués de CORTINA, el ministro de HACIENDA y el Sr. BAS, y quedan aprobados los capítulos de Obligaciones generales.

#### Presupuesto de la Presidencia

En este dictamen acepta el Gobierno y aprueba la Cámara un voto particular del señor BAS.

El marqués de HERRERA consume un turno en contra de la totalidad, limitándose a hacer breves observaciones.

El ministro de HACIENDA le contesta.

El Sr. PALOMO hace también observaciones, y le contestan los Sres. ROMERO GIRON y el jefe del Gobierno.

Queda aprobado el presupuesto, después de intervenir el marqués de CORTINA.

#### Presupuesto de Estado

Se pone a discusión el presupuesto de Estado.

El Sr. PEREZ CABALLERO consume el primer turno en contra de la totalidad. Hace un examen de la orientación política internacional de España. Dice que la neutralidad no nos ha ocasionado ningún perjuicio en las relaciones internacionales; pero que ha narcotizado al país.

Agrega que al terminarse la lucha debió haberse iniciado una política más activa, de penetración hacia aquellas naciones con las cuales mantenemos relaciones más estrechas.

Aplaza el fondo del asunto para la interpeelación que el conde de Romanones ha de exponer en el Congreso. A este se debe que España forme parte de la Liga de las Naciones, integrada por 44 Estados. Define la función y misión de la Liga, y dice que España ha de desempeñar en ella un papel sobresaliente.

Se ocupa de la reorganización de la diplomacia y examina algunas cifras del presupuesto. La carrera diplomática debe fusionarse con el Consulado, por ser complementarias.

Lamenta que la cifra de 12 millones para adquisición de casas diplomáticas y consulares se haya reducido a 10 millones, pues la primera ya era bastante mezquina.

Termina diciendo que España tiene una alta misión en Norteamérica para la unión con la América latina.

Se duele de que no se hayan consignado cantidades para la creación de escuela sefarditas, que tanto pueden servirnos para el desenvolvimiento de nuestras relaciones comerciales con el Extremo Oriente.

El vizconde de VAL DE ERRO le contesta por la Comisión.

El Sr. PALOMERO consume el segundo turno en contra. Pide que se intensifiquen las relaciones con América, donde viven cinco millones de españoles, y 80 que hablan nuestro idioma.

El Sr. TORMO, por la Comisión, le contesta.

El marqués de CAMPS ruega que, teniendo en cuenta lo avanzado de la hora, se le reserve la palabra para la próxima sesión.

Así se acuerda, y se levanta a las nueve y diez minutos.

## EN EL CONGRESO

### Después de la tempestad...

Día de calma fué ayer en el Congreso, circunstancia explicable si se tiene en cuenta que la sesión anterior duró once horas y fué pródiga en incidentes.

Hubo, no obstante, dos notas de interés. Una, la denuncia de Saborit de que la Unión Ciudadana tiene depositados en el Centro Electrotécnico, a su disposición, 315 rifles, con sus correspondientes municiones, y otra, el debate acerca del problema de los alquileres.

Del primer asunto, no hemos de hablar aquí; lugar adecuado para ello es la sección de sucesos, pues ha corrido la sangre y se han confirmado los temores de cuantos creemos que las luchas sociales no son cosa de chicos. La crisis de las viviendas fué, pues, el tema de la sesión de ayer. Y también este asunto, como advertiré muy atinadamente nuestro ilustre compañero Luis de Zulueta en su elocuente intervención, lleva tras de convertirse en un problema de orden público.

No estarían exentos de culpa en este caso los señores diputados, porque bien claro se vio ayer el propósito de enredar el asunto de la carestía de los alquileres en una maraña de legalismos, que por estar en pugna con lo que disponen los Códigos fundamentales y por prestarse a interpretaciones, a trampas y a pleitos, servirán sólo para que las habitaciones suban aún más de precio, como ha ocurrido con las subsistencias desde que los Gobiernos intervinieron en ello.

Lealmente hemos de exponer nuestro temor de que este pleito lo tenga que arreglar el pueblo, porque nuestros gobernantes tienen de sobra acreditado que donde ponen la mano no vuelve a crecer la hierba.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Regular concurrencia en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ALBAFULL apoya una proposición, no de ley, solicitando que las sesiones municipales se celebren en domingo, con objeto de que puedan asistir a ellas los concejales obreros sin necesidad de faltar al trabajo.

Considera necesario lo que propone, porque como la ley previene, el cargo de concejal es gratuito y obligatorio.

Hay, además, muchas razones de orden moral para adoptar la medida que esta proposición reclama.

Es indispensable saber el criterio del Gobierno, y no puede tampoco el Congreso dejar una declaración sobre la materia para que los obreros vean que la Cámara garantiza para ellos el ejercicio del cargo de concejal.

Es tanto más lógico lo que se pide en la proposición que defiende, cuando todos los actos electorales y de carácter social se verifican en domingo, y ello se hace para facilitar a los obreros el ejercicio de sus derechos.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, pero es imposible oír lo que dice.

Rectifican ambos señores.

Los Sres. NOUGUES y SABORIT se adhieren a las manifestaciones del Sr. Albafull, y queda tomada en consideración la proposición.

El Sr. AYUSO apoya otra pidiendo la reintegración al escalafón de los oficiales del Cuerpo de Telégrafos que quedaron separados de él con motivo de la última huelga.

El ministro de la GOBERNACION contesta que el castigo se adoptó en Consejo de ministros, y que sólo uno de los castigados reclamó contra la medida.

La reclamación sigue sus trámites, y mientras se resuelve no puede hacerse nada en ningún sentido.

El Sr. AYUSO, al rectificar, dice que hay que olvidar si en la huelga de Telégrafos hubo agravio o lesión a los intereses de la opinión, pues también lo ha habido en la reciente de ferrocarriles, y es bien distinta la medida que en cada caso se ha adoptado.

El Sr. RIOS, en nombre de los socialistas, presta su adhesión a la demanda del señor Ayuso.

El Sr. CASTROVIDO también se adhiere. Se aprueba la proposición, después de haberse tomado en consideración.

Los Sres. RIOS, CRESPO DE LARA y otros diputados formulan ruegos de poco interés.

### Los rifles de la Unión Ciudadana

El Sr. SABORIT denuncia que la Unión Ciudadana tiene depositados 315 rifles con municiones a su disposición en el Centro Electrotécnico, que es una dependencia oficial.

Pide la intervención del Gobierno en el «lock-out» de Logroño.

Lamenta que el gobernador de Madrid haya dejado sin efecto cientos de multas que el duque de Almodóvar impuso siendo alcalde a la Compañía de tranvías.

El ministro de la GOBERNACION contesta que pondrá en conocimiento del ministro de la Guerra lo del Centro Electrotécnico.

Respecto a los demás ruegos, ofrece informarse para proceder a lo que haya lugar.

El Sr. SABORIT replica que a quien hay que trasladar su denuncia no es al ministro de la Guerra, sino al fiscal.

Respecto a lo de la Compañía de tranvías, manifiesta que no sólo no se le cobran las multas, sino que se le deja hacer lo que quiere, incluso que continúe sin haber presentado su reglamento.

Tanto esta Empresa como la Unión Ciudadana se ve bien claro que tienen el mayor amparo en el banco azul.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes.

#### Los precios de las viviendas

Se pone a debate el dictamen de la Comisión permanente de Gracia y Justicia sobre las proposiciones de ley autorizando el establecimiento de nuevas normas para el arrendamiento de predios urbanos, tanto de los destinados a viviendas como de los que se dediquen a la industria, al comercio y a otros fines.

El Sr. BENITEZ DE LUGO apoya u conocida enmienda.

Señala los grandes defectos que tiene el dictamen, pues, entre otras cosas, permite a los caseros aumentar los alquileres para ponerse en condiciones de rebajarlos cuando el Gobierno les obligue a ello.

El Sr. SERRANO JOVER le contesta, y rectifica ambos.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) interviene y expone la necesidad de resolver con urgencia la crisis de las viviendas, que hoy es un problema de salud pública, y, si no se remedia, degenerará en un problema de orden público.

El dictamen de la Comisión es una obra contemporizadora, y se ve que han llevado a ella su voluntad; pero nada se perdería con aceptar parte de la enmienda del Sr. Benítez de Lugo.

Le alarma la extensión de la tasa de los

servicios de lujo, y tampoco ve claro el funcionamiento del tribunal mixto que se propone.

Pero, en general, está conforme con ella, sobre todo en la conveniencia de la vigencia de la ley desde el momento de su publicación.

A pesar de los pequeños reparos que pone a la enmienda, como en general la estima justa, ofrece votarla.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA expresa el deseo del Gobierno de llegar, en unión de todos, a una solución armónica; pero no acepta la enmienda, que discrepa bastante del dictamen.

El Sr. BENITEZ DE LUGO mantiene la enmienda, y nominalmente se desecha por 61 votos contra 30.

El Sr. GASSET (D. Rafael) combate el dictamen y estima muy ligera la forma de enunciar el problema, pues autorizar al Gobierno para adoptar algunas medidas es cosa poco eficaz.

La creación del tribunal a que se alude en el proyecto es también de escasa eficacia; porque el inquilino no se atreverá a formular reclamaciones ante el temor a las represalias del casero.

El conde de SANTA ENGRACIA y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contestan y rectifican los tres.

El Sr. FANJUL dice que se trata de un problema de escasez de viviendas, y como éstas no pueden sustraerse a la ley de la oferta y la demanda, resultará que, mientras no se fomente la construcción, hágase lo que se haga en el Parlamento, las viviendas seguirán subiendo y habrá contratos especiales, y al que más pague se le alquilará la vivienda.

Lo que hacía falta era obligar a los caseros a cumplir honradamente las leyes y llegar al castigo con rigor de los que las infringieran.

Es seguro que en cuanto algunos caseros sintieran el peso de la ley por sus abusos, los demás se moderarían.

El Sr. LUNA PEREZ, por la Comisión, le contesta con ligeras manifestaciones.

Se suspende el debate.

El Congreso acuerda reunirse en sesiones el martes próximo, y se levanta la sesión a las ocho y media.

## Bolsa de Madrid

FONDOS PUBLICOS	Día 8	Día 9
<b>4 por 100 interior</b>		
Serie F.....	78 85	74 05
— E.....	74	74 05
— D.....	73 95	74 10
— C.....	75 30	75 40
— B.....	75 30	75 40
— A.....	75 40	75 60
— G y H.....	75	75
<b>Diferentes series.....</b>		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	84 65	84 40
— E.....	84 80	84 40
— D.....	84 75	84 60
— C.....	84 80	84 60
— B.....	84 80	84 60
— A.....	84 80	84 60
— G y H.....	85	85
<b>Diferentes series.....</b>		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie F.....	87 25	87 10
— E.....	87 55	87 50
— D.....	87 25	87 50
<b>Diferentes series.....</b>		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie F.....	96 10	96 10
— E.....	96 10	96 10
— D.....	96	96 25
— C.....	96 25	96 25
— B.....	96 40	96 00
<b>Diferentes series.....</b>		
<b>5 por 100 amortizable</b>		
<b>Emisión de 1917</b>		
Serie F.....	95 95	95 95
— E.....	96 10	95 85
— D.....	96 05	96
— C.....	96	96
— B.....	96 05	95 85
<b>Diferentes series.....</b>		
<b>Carpetas al 4 por 100 interior</b>		
Diferentes series.....	78 80	74 05
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....	92 60	92 25
Obligaciones de 1895.....		69 50
Expropiaciones del interior al 5 00.....		
Cedulas del Knauscha.....	95	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	92 60	
Emprestito de 1914.....		
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	97	97
idem al 5 por 100.....	106	106
<b>Valores industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	530	530
Banco Hipotecario.....	270	270
Banco Hispano-Americano.....	218	218
Banco Español de Crédito.....	146	147
Compañía de Tabacos.....	293	
Unión Española de Explores.....		522
Banco de Castilla.....		
G. Azucarera (Acciones preferentes).....	121	
idem: Acciones ordinarias.....	51	
Alto Hornos.....		158
Unión Alcobolera Española.....		
Banco Español del Río de la Plata.....	279	276
Madrid, Zaragoza y Alicante.....	307	307
Notas de España.....	298	303
Ferrocarriles Andaluces.....		

NOTICIAS

Banquete de médicos

Mañana domingo, a la una y media de la tarde, se verificará en el restaurant de «La Huerta» el banquete que la clase médica de Madrid dedica al doctor D. Carlos Muñoz del Portillo, presidente del Comité de delegados de médicos de Sociedad, a fin de significarle la gratitud y el entusiasmo que entre todos sus compañeros ha producido su iniciativa y gestiones en pro de las reivindicaciones tanto tiempo anheladas.

Las tarjetas de adhesión pueden recogerse en la librería de Vidal, Atocha, 96; en el Colegio de Médicos y en «La Huerta», hasta la hora del banquete. Dado el entusiasmo que este acto ha producido, promete ser grandioso.

A los opositores de Telégrafos

Se ruega a los opositores eliminados en el segundo ejercicio del previo, asistan el viernes, 16 del corriente, de diez a once de la mañana, a la cervicería de la calle de Alcalá, núm. 80, para tratar asuntos de interés.

Asociación de Maestros

El domingo, 11 del corriente, a las diez de la mañana, celebrará junta general esta Asociación en el local de la Escuela Nueva, Los Madrazo, 14, para discutir las aspiraciones que esta entidad ha de llevar al Congreso de la Unión General de Trabajadores, en cuanto a la enseñanza se refiere, y elegir delegados.

Se convoca a todos los adheridos.

Exposición en Toledo

La Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos de Toledo ha organizado, con motivo de la Feria de Nuestra Señora del Sagrario, Patrona de la imperial ciudad, un certamen-exposición de bordados en blanco, en colores, en oro o en plata, encajes y pinturas sobre telas.

Los dibujos de estas labores han de ser copiados o inspirados en las decoraciones de un monumento de Toledo.

Para más detalles pueden dirigirse las personas interesadas a dicha Comisión provincial de Toledo.

La gasa hidrófila

La «Gaceta» ha publicado una real orden de Hacienda disponiendo que circunstancialmente se aflore la gasa hidrófila a su importación por las Aduanas del reino, por la partida 24 del Arancel vigente, asimilándola a los preparados farmacéuticos indicados en dicha partida.

Muerte sentida

En el vecino pueblo de Carabanchel Bajo se ha verificado el entierro de un hijo del inspector de Policía Sr. Gimeno. El acto, que constituyó una verdadera manifestación de duelo, fué presidido por el comisario general Sr. Ródenas, el juez del distrito del Congreso y otros altos funcionarios de la Policía.

Descanse en paz la malograda criatura y reciban sus padres el testimonio de nuestro más sentido pésame por desgracia tan irreparable.

Banda municipal

Programa del concierto que se celebrará el domingo, a las once y media de la mañana: 1. «Vito», pasodoble, Lope. 2. «Don Juan» (poema sinfónico), Strauss. 3. Fantasia de «La Llama», Usandizaga. 4. «Romanza en fa», Beethoven. 5. «La vida breve» (fragmentos), Falla. a) Allegro rítmico e con brio (danza segunda). b) Intermedio y final primero. c) Alegrememente vivo (danza primera).

«Los Contemporáneos»

Los lectores de «Los Contemporáneos» están de enhorabuena, pues en el último número de la popular revista aparece una obra de Juan Pérez Zúñiga, titulada «Cuentos de menor cuantía», donde se desborda la marea regocijada del divertidísimo escritor que con tantos admiradores cuenta en el público español aficionado a la amena literatura.

Una protesta

Firmada por numerosos enfermos del hospital de San José y Santa Adela hemos re-

cibido una carta, en la que éstos protestan de la agresión de que ha sido objeto el director de dicho establecimiento benéfico, señor Noguera.

Esta carta es prueba del cariño y simpatías que ha sabido granjearse el distinguido médico.

Colegio de Ciencias y Letras

Los doctores y licenciados que lo constituyen se reunirán en sesión de junta general extraordinaria mañana domingo, a las once de la mañana, en la Universidad Central, Decanato de la Facultad de Ciencias. Se solicita la asistencia. Estando ya aprobados los estatutos, se tratará del Montepío y medios de darle impulso.

Las adhesiones, con todos los derechos de fundador, se admiten hasta fin de mes en la secretaría del Colegio, Legaseca, 49, tercero, Madrid.

Correo de teatros

REAL.—Hoy sábado, a las nueve y media, se dará la representación suspendida anoche, poniéndose en escena *El secreto de Susana*, que cantarán la señorita Beltramo y los Sres. Montesano y Del Pozo, y la ópera española *Maruxa*, por las señoritas Nieto y Bejar y los Sres. Farré, Montesano y Bepioni. Mañana domingo, a las seis, tercera salida de Tito Solipa con la segunda representación de *Tosca*, que tan clamoroso éxito alcanzó el jueves.

PRINCESA.—Hoy sábado, a las diez, y en función a precios ordinarios, se pondrán en escena el *extremes Sangre gorda*, el drama en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, *Una pobre mujer*, y la comedia en un acto, de Muñoz Seca, *La plancha de la marquesa*.

Mañana domingo, a las seis y a las diez y cuarto, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía, representándose en ambas *Sangre gorda*, *Una pobre mujer* y *La plancha de la marquesa*.

ESPAÑOL.—El domingo se celebrarán dos grandes funciones por la notable compañía que actúa en este teatro, acudida por Alfredo Gómez de la Vega y Elvira Morla.

A las seis se pondrá en escena *Electra*, el famoso drama galdosiano, siempre vivo, lozano y vibrante, como el asunto que desentruela y el problema que plantea. El público de domingo podrá solazarse con el emocionante espectáculo del famoso drama y aplaudir a los artistas que hacen de la interpretación de *Electra* una verdadera obra de arte. Esta será una de las tres últimas representaciones de *Electra*.

Por la noche se celebrará la segunda representación del hermoso drama de Feliú y Codina *La Dolores*, con el que se presenta toda la notable compañía de este teatro.

Se ensaya activamente el drama en verso, de Joaquín Montaner, *Los iluminados*.

ESLAVA.—Mañana domingo, a las cinco y media; *Paris-Nueva York*, comedia en tres actos, adaptada por Gregorio Martínez Sierra, en la que Catalina Bárcena realiza el *tour de force* de conmovir hondamente interpretando con prodigiosa naturalidad un personaje cómico. Lujosa y artística presentación de la casa de arte Fontanals. Completará el espectáculo la conferencia *El baile*, interpretada por la Argentinilla. Y a las diez y cuarto, el divertidísimo espectáculo *Kursaal*, con el sainete nuevo de Torres del Álamo y Asenjo, música del maestro Pablo Luna, *La venus de las pieles*.

CENTRO.—Mañana domingo se representará dos veces la aplaudida revista *Bianco y Negro*, a las seis y media y a las diez y media, y no hay que olvidar que se despañan billetes en contaduría y que hay que apresurarse para poder disfrutar del placer de ver la citada obra.

LARA.—Hoy sábado, a las seis, matinee de moda, y a las diez, *Juventud de príncipe*.

Mañana domingo, a las seis, última representación de *Juventud de príncipe*, comedia idílica de gran emoción, y que la Empresa se ve obligada a retirar del cartel para dar lugar a montar el decorado de *La madrina de guerra (Le poilu)*, que se estrena el lunes, a las diez.

CERVANTES.—El beneficio de Simo Raso se verificará hoy sábado, estrenándose el paso de comedia, original de Antonio Casero, titulado *El viejecito de la Paloma*, con el siguiente reparto:

Lola, Rosario Toscano; Lucia, Araceli Sánchez Imaz; Engracia, María Robles Bris; Señá Ramona, Eloísa Pasejo; Señor Juan, Ricardo Simo Raso; Manolo, Manuel Perales; Pepillo, José Cañizares; Paco, Andrés Robles; Don Julián, Ricardo Marchante; Un dependiente, Julián Arenas.

Completará el programa la representación de *Martingalas*, juguete cómico de éxito extraordinario.

LATINA.—Es tal y tan cariñosa la acogida que el público ha dispensado a García Ibáñez y a su notable compañía de zarzuela en este favorecido teatro, que desde su inauguración hasta hoy todas sus secciones son llenos repetidos.

Las reprises dan la impresión de verdaderos estrenos, y todas las obras de repertorio que forman el cartel son interpretadas y puestas maravillosamente. Así corresponde el público madrileño a la dirección y labor de su actor cómico favorito.

En la semana próxima será estrenado el sainete lírico titulado *La pelusa o El regalo de Reyes*, original de José Ramos Martín, música de Jacinto Guerrero.

FUENCARRAL.—Sabido es que *La viuda alegre* es obra que atrae al público, el cual siente por ella verdadera predilección. Pues bien; si a esto se une que su interpretación ha de correr a cargo de una compañía de tanto mérito y tan bien conjuntada como la de este teatro, de suponer es que con la representación de dicha obra se consiga un éxito de consideración, tanto artístico como pecuniario.

La reposición tendrá lugar hoy sábado. PEPE MONTEAGUDO.—Por diferencias con la Empresa, se ha separado de la compañía del Coliseo Imperial este notable y aplaudido actor.

Ya lo saben los empresarios.

VICENTE CASTILLA.—Después de una brillante campaña por Andalucía y África, ha regresado a Madrid el notable primer actor Vicente Castilla, el cual se propone reorganizar sus huestes para emprender una larga tournée por los principales teatros del Norte.

BARCELONA.—En el teatro Victoria se ha estrenado la graciosísima obra de Ernesto Polo y los maestros Quisilant y Jimeno Sánchez *El hombre más barato de España*.

El éxito obtenido por la revista ha superado, si cabe, al que obtuvo en Madrid. El público acoge con grandes carcajadas los chistes y situaciones cómicas que abundan en la obra, aplaudiendo con entusiasmo todos los cuadros.

La Empresa, además, presenta la obra admirablemente.

Es seguro que *El hombre más barato de España* se hará centenario en Barcelona, como en Madrid.

OCURRENCIAS

Charlot se ha quedado viudo y al acabar de comer pide café.

—¿Solo o con leche?—le dice el camarero.

—Solo, hombre, solo—dice Charlot.—¿No ves que voy de luto?

\*

Entre amigos.

—¿Cuánto te ha costado esa cruz de palo santo?

—Me la ha regalado Antonio.

—Por lo visto, no ha cambiado de carácter, porque a su primera mujer también le hacía obsequios de palo.

\*

Diálogos al uso.

—¿Cuál es el calzado que ha pasado a la Historia?

—La botadura del Cardenal Cisneros.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Ezequiel, profeta; San Apolonio, presbítero; Santos Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; San Maca-

rio, obispo y confesor, y Santa Elvigia. La misa y oficio son de la octava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos para hoy.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, la oración mental, sermón que predicará D. Diego Tortosa, novena, motete, preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, a las ocho, solemne comunión pascual en su enfermería de la calle de San Bernabé.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patronio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros o de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Teresa de Jesús.

Madrid, revolucionado

Tal ha sido el efecto que en la afición ha producido el anuncio de la reaparición en Vista Alegre del excelente torero Félix Merino, que Madrid entero está revolucionado, pues aun cuando hace algún tiempo que este torero no torea en Madrid, aún no ha olvidado, no sólo la afición, sino todo Madrid, los grandes éxitos que obtuvo en todas cuantas novilladas toreó en su corta etapa de novillero, pues en el numeroso público que asistió a presenciar su trabajo de tal forma quedaron grabadas las verónicas del joven torero y sus emocionantes faenas de muleta, que el público, impaciente, esperaba la reaparición de Merino, siendo la prueba más evidente de este deseo el que la Empresa se ha visto obligada a no admitir pedidos de localidades, por no verse en el serio compromiso de no poderlos atender. Con tan gran artista alternarán el próximo domingo el buen torero Torquito y el temerario Relampagueto.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, Manon.

ESPAÑOL.—A las seis, La Dolores.—A las diez, Electra.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Sangre gorda, Una pobre mujer y La plancha de la marquesa.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, El cima de Pamplona.

LARA.—A las seis y a las diez, Juventud de príncipe.

REINA VICTORIA.—A las seis, El as—A las diez y media, Las píldoras de Hércules.

ZARZUELA.—A las seis, La princesa del doloar.—A las diez y media, La duquesa del Bal Tabarin.

CENTRO.—A las diez y cuarto, Blanco y Negro, revista ilustrada.

ESLAVA.—A las seis, Kursaal: En capilla, La venus de las pieles, El baile y Variaciones.—A las diez y cuarto, Paris-Nueva York y El baile.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Sangre gorda y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.

APOLO.—A las seis y media, Trampa y cartón.—A las diez y media, Anita la risueña.

CERVANTES.—A las seis y media y a las diez y media, Martingalas y El viejecito de la Paloma.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El crimen de la Puerta del Sol.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La sombra del padre y El agua milagrosa.—A las diez y media, Febrerillo el loco y El agua milagrosa.

NOVEDADES.—A las seis, El hombre más barato de España.—A las siete y cuarto, El suceso de anoche.—A las nueve y cuarto, El agua del Manzanares o Cuando el río suena...—A las diez y media, Los corti-

jeros.—A las once y tres cuartos, La genial. MARTIN.—A las siete y cuarto, Salustiano, patrono.—A las siete y media, Las corcarias.—A las diez y media (doble), Chiribitas y La perfecta casada.

LATINA.—A las seis, La señora Barba azul.—A las siete y cuarto, El barbero de Sevilla.—A las nueve y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y media, Los cadetes de la reina.—A las once y tres cuartos, La cara del ministro.—Butaca, 50 céntimos; general, 10.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La viuda alegre.

CIRCO W. PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo, que dirige L. Parish.

ROMEA.—Cine y variedades. Secciones a las seis y media y a las diez y media.—Fidelita Camo, Lays de Borque, Angelita Didier, Pilar D'Osary, María Roney. Exito los Ramper. Exito inmenso de Antonia de Cachavera.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos en punto.

CINEMA X (Noviciado).—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—Éxitos El ama de llaves (cuatro partes), Contra espionaje (cuatro partes), Aventuras calabresas (muy cómica) y el éxito formidable de Lucille Loye en Elmo el Poderoso (primera jornada).—Butaca, 0'50; preferencia, 0'35.—El domingo, la Ona Osborne, y el lunes, segunda jornada de Elmo el Poderoso (sin repetirse la primera).

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media y a las diez.—Orden del programa. Casimiro, profesor (muy cómica), El americano (por Douglas Feirbanks), Fruta variada, Un buen empleo y la segunda jornada de Su Majestad el Dinero (según la novela de Xavier de Montepin).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media de la tarde.—Programa monstruo. El americano (por Douglas Feirbanks), Fruta variada, Un buen empleo (cómica), Elmo el Poderoso (primera jornada), Su Majestad el Dinero (segunda jornada de la novela de Xavier de Montepin) y Casimiro, profesor (muy cómica).

ROYALTY y MADRID CINEMA.—Programa Royalty.—Siempre estrenos.—Los niños en Suecia (panorámica), Por la puerta falsa (colosal creación de la lindísima Kennedy), décimo capítulo (final de las Aventuras de Polo, La póliza de Poly (cómica, estreno) y Prisionera de amor (creación de Olive Thomas, estreno).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las nueve y media. Aventuras de Polo (décimo capítulo, fin de la colección), Prisionera de amor (por la insigne Olive Thomas), La póliza de Poly (muy cómica, marca Fox, dos partes) y otros estrenos.

SALON DORE.—Continua de cuatro a una. Primera jornada de Elmo el Poderoso, La princesa velada, Los enemigos y otras.

GRAN VIA.—Continua de cuatro a una. Estreno La prometida de lord London, éxito Elmo el Poderoso (primera jornada). Un joven perfecto y otras.

PROYECCIONES.—Grandes secciones. El antifaz siniestro (episodios decimotercero y decimocuarto, éxito del artista español Antonio Moreno), La condesa Sara (sensacional y admirable película, interpretada por la genial Francesca Bertini, programa Unión) y Para ganchos, las niñas (cómica, dos partes).

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

BARBIERI.—De seis a nueve, the dancing. A las diez y media, sección de variedades, gran éxito de Gloria del Ebro. De doce y media a la madrugada, baile de artistas.

FRONTON MADRID.—Por la tarde, cuatro grandes partidos, partido especial, Josefina y Fermina contra Antonia y María Consuelo.—Por la noche, cuatro grandes partidos, partido especial, Enriqueta y Marichu contra Encarnita y Joaquina.

FRONTON MODERNO.—Por la noche, Azoitia y Zapaterito contra Fernández y Arrieta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA ENCANTADORA

POR

Emilio Richebourg

XVIII

El arresto

Georgina corrió hacia ellos, gritando: —¡Oh! ¡Salvadme! ¡Salvadme!

—¿Aquí está la mujer; pero ¿dónde está su cómplice?

—Por esa ventana abierta se habrá tirado—dijo uno de los agentes.

—Y se nos escapará! Sujeta también a esa miserable.

Y, seguido de otros dos agentes, se lanzó también por la ventana, en persecución del fugitivo.

Georgina no había comprendido, sin duda, que la orden dada al agente era por ella, y acercándose a él con ademán suplicante, murmuró:

—Sacadme de aquí, caballero; sacadme de esta casa.

—¡Silencio!—dijo aquel hombre con malos modos.

—Yo no he hecho mal a nadie.

—Todas dicen lo mismo.

Georgina quiso dirigirse hacia la puerta; pero el hombre la detuvo con violencia, y dijo:

—Será preciso ataros para que os estéis quietos?

—¿Por qué no me dejáis salir?

—El comisario de Policía os lo dirá, y algunos meses encerrada en San Lázaro os harán reflexionar para más adelante.

—¡Dios mío!—exclamó Georgina.— Esto no es posible; soy inocente. Yo he venido aquí contra mi voluntad.

—Os digo que calléis; mañana por la mañana contaréis todo eso al señor comisario de Policía.

Georgina dejó caer en una silla, escondiendo el rostro entre ambas manos, y en breve los dos agentes volvieron muy contrariados, porque sus pesquisas habían sido inútiles. Hector había logrado evadirse.

Tenia buenas piernas, y aguijoneado por el miedo, logró saltar el muro del jardín y salió a una calle paralela a la de Vanguard.

—Señor—dijo Georgina al inspector, que volvía—, escuchadme; yo quiero explicaros...

—¡Silencio! Ya nada tenemos que hacer aquí. Traed esas mujeres.

Georgina quiso resistirse; pero nuevas y severas órdenes fueron dadas, y la pobre niña salió entre aquellos hombres y fué a pasar la noche con las otras mujeres a la prevención.

Georgina lloraba; pero a pesar de sus gemidos y sus lágrimas, nadie se compadeció de ella, y un sargento de Villa le señaló un banco, exclamando:

—Para sentaros o para tenderos; lo que os agrade.

Y se retiró con el farol que llevaba en la mano, cerró y dejó a las prisioneras en completa oscuridad.

Para evitar el contacto de aquellas dos mu-

jes, Georgina trató de seguir a tientas el muro, y en uno de los rincones del cuarto se acurrucó, esperando la luz del día.

Al día siguiente, a las ocho, la puerta de la prisión se abrió y las tres mujeres fueron conducidas a presencia del comisario; después del interrogatorio de la dueña de la casa, tocó su vez a Georgina, empezando el comisario por preguntarle su nombre.

—Georgina.

El comisario la miró con desconfianza, consultó las notas que tenía sobre la mesa, y dijo:

—Mentis. No os llamáis Georgina; os llamáis Albertina; ya hay aquí antecedentes recogidos respecto a vuestra conducta.

La verdadera Albertina respiró, y en vano quiso Georgina protestar de aquella fatal equivocación. Las dos mujeres afirmaron ser aquella Albertina, lo cual hizo decir al comisario, dirigiéndose a Albertina:

—Vos vendréis conmigo; mi mujer os espera; a estas otras dos dejadlas aquí hasta que yo disponga de ellas.

Georgina lloró, suplicó... En vano. El comisario salió de su despacho con Albertina, triunfante, mientras la pobre Georgina quedaba desolada en una silla.

XIX

El comisario de Policía

El lector habrá adivinado ciertamente que Santiago Sarrue no había sido extraño a la aparición de los agentes en la calle de Vangelas.

Hemos dejado a Santiago revolviendo en

su cabeza algún modo de salvar a la pobre Georgina, y desesperado por la pobreza de su imaginación que no le ofrecía un recurso propio para el caso.

De repente diose una palmada en la frente y lanzó un grito de alegría; acababa de recordar que en otro tiempo, al principio de su carrera literaria, había sostenido amistad con un joven que, más avisado que él, había arrojado al viento su pluma para servir modestamente al Gobierno como simple empleado en una agencia de Policía. Esto hacía ya quince años, y aunque no se habían visto desde entonces, no ignoraba que su amigo había llegado a ser comisario de Policía en uno de los barrios de París.

El recuerdo de que su antiguo amigo podía hacerle un servicio extraordinario, comunicó a Santiago una actividad nunca vista en él.

Descolgó su pantalón negro y el frac, que no se ponía más que en las solemnidades literarias, cuando tenía que decir versos; tomó asimismo sus botas de los días de fiesta, se aflojó primeramente, y salió, en fin, de su casa, con un aseo y una pulcritud extrañas en hombre tan abandonado. Cualquiera hubiera podido tomarle por un tío o hermano mayor dispuesto a conducir a una novia ante el Registro civil.

Una hora después se hacía anunciar y entraba en el despacho de su amigo el comisario de Policía.

Los comisarios de Policía en París son personas distinguidas e inteligentes, y generalmente atentas, porque las importantes y difíciles funciones que les están encomendadas exigen de ellos estas dotes recomendables.

El comisario de Policía de París es un hombre de concordia, su misión es de paz y su secreto está en hacerse temible sólo a los criminales.

Santiago fué recibido por su antiguo amigo con demostraciones de afecto, y después de hablar de sus juvenidades, de la distinta suerte que habían alcanzado en la vida, el comisario preguntó a su amigo si podía serle útil en algo.

Sintióse muy cortado nuestro poeta, y, por fin, a ruegos de su amigo, que comprendía había ido allí con alguna misión, dijo:

—Pues bien, sí; he venido porque necesitaba que me hicierais un favor.

—¿De qué se trata?

—De un caso de la mayor importancia para mí; una conversación que he sorprendido anoche me ha revelado un odioso atentado.

—¿Cómo!—dijo el comisario alzando bruscamente la cabeza.

—Como yo no encontraba medio de impedir el delito, he pensado en vos.

—¿Y decís que se trata de la perpetración de un crimen?

—Sí.

—¿Contra quién va dirigido el atentado?

—Contra una joven inocente, sencilla, que no presente el peligro que le amenaza.

—¿Conocéis a esa joven?

—Sí.

—¿No la habéis advertido?

—Por desgracia, ignoro dónde se encuentra. Y con toda la brevedad que pudo, expliqué al comisario lo que sabía de aquel asunto, las palabras que había sorprendido, su encuentro con Georgina, su arresto contra ella cuando supo que se hallaba prisionera con otro amor, acabando por expresarse como origen de todas las desgracias que podían sobrevinir a la joven, y estando, por lo tanto, obligado a remediarlas.

—Todas esas son escenas íntimas, no son de mi competencia; volvamos a la conversa-

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carretas, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la Imprenta, Factor, número, 7.

Doña Rosa Casero Escalona falleció ayer, a los cuarenta y seis años, después de recibir los auxilios espirituales. Su esposo, D. Ángel Salas Taboada, y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro, desde su domicilio, Alburquerque, 3, a la Sacramental de Santa María.

Doña Blanca Fernández Weiss falleció ayer, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. Su desconsolada hija, doña Blanca; hijo político, D. Simón Arany; tíos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Zurbarán, 4, al cementerio de la Almudena.

Don Agustín Márquez Martínez falleció ayer, a los cuarenta y tres años. Su desconsolada esposa, doña Rosa Martínez; hijos, doña Carmen, don José, doña María, D. Julián, doña Antonia, don Francisco, doña Angeles, D. Eusebio y D. Agustino, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro, desde su domicilio, Santa Engracia, 79, al cementerio de la Almudena.

Coronas Flérida. Alcalá, 6

PENSION LEVANTE

Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable comidas, cuatro platos. Hay abonos desde 45 pesetas las 30 comidas. CARRETAS, 4, primero izquierda.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 5 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

PILDORAS DEL Dr. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Para anuncios LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9.

GRAN STOCK YEM Aceros, maquinaria, herramientas Limas, brocas, etc. ALMACENES PROPIOS Marqués de Urquijo, 3 y 5, Madrid

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas M. ARANZ CASTELLANOS BEGUI EDER.-4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.-3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

Droguería, perfumería Cepillería, artículos de limpieza Atocha, 49 La Casa mejor surtida

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 16 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario :: :: aniversario :: ::

LINOLEUM Persianas, hules de mesa; gran saldo a mitad de precio. Tel. 4.965. San Bernardo, 2.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, Carretas, 4, primero, de ocho de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad: Agencia Havas, Preciosos, 9. Agencia Reyes, Fuencarral, 13 y 15. Central Anunciadora, Pelayo, 52. Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6. Cortés (D. Emilio), Verde, 8. Exmos. (S. en C.), Montero, 21. Rodríguez (D. José), Plaza Matute, 8. Román y Guez (D. Ramón), Barquillo, 33. Torque de Laguno, Puerta de Toledo, 5. La Prensa, Carmen, número 18. La Publicidad, León, 20 y 22. La Solución, plaza Celenque, 1. Los TiroleSES, Conde Romanones, 7 y 9. Pérez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9. Prado Tello, Piamonte, 10. Sociedad General de Anuncios, Montero, 19. Urgoiti, Salas y Porrero, Príncipe, 18 y 20.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Hombres, desarrollo normal, virilidad, potencia natural, se adquiere tomando las Perlas Leroy, Farmacia Gayoso, Arenal, 2, Madrid, y en todas las boticas del Mundo. Antigripa Sermaga, cura el gripa, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias. Tíña pelada, calvicie, curación indolora. Barquillo, 23-25, farmacia. Soltaria. Expulsión completa sin molestias. Barquillo, 23-25, farmacia.

ALMONEDAS

Almoneda: Tres pisos, infinitos muebles, objetos. Barco, 6. Almoneda: comedores, alcobas, silleros, armarios, espejos, camas con somier, 37,50; cámara grande, 45; matrimonio, 65; colchones, 12,50 a 15; lana blanca vellón 80 arbores; camas doradas, bicicletas, aparatos luz, sillitas de comedor a 6,50 aparatos, trincheros, mesa, escritorios de lunas, continental, mantas, cortinones, alhajas, objetos de todas clases. Luna, 26; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matanzas.

ALQUILERES

Alquileres gabinete caballero familia, único huésped. Jesús del Valle, 38, segundo. Gran hotel Rhuin. Carrera de San Jerónimo, 29. Lujosas habitaciones en el sitio más céntrico de Madrid. Cedo gabinete, alcoba caballero. Torrelcilla Leal, 22, tercero izquierda. Se cede un gabinete con alcoba para dos o tres, con baño. Ventura Vega, 7, tercero derecha. Alquila en 80 duros hotel número 105 de prolongación Lagasca, con baño a propósito para industrias.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embrazos. Gran reserva. Mostenses, 19. Partos, ex profesora Maternidad, consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Partos hospedaje, Rogella Santos. Consultas reservadas. Ropa blanca. Montelón, 18. Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

COMPRAS

Compra, pago bien, metales, fierros viejos. Palma, 12, teléfono 13-66. J. Máquinas coser compro, pago bien y papeletas, que estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15. De ocasión compro vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Gran surtido en pañuelos de crespon. Colón, 15.

CORRESPONDENCIA

Margarita. Espero domingo diez mañana. Calle Atocha esquina Santa Cruz, contraseña carta recibida en la mano. Alfonso. Luis Banquer Carrasosa. Hoy cumple tu hija tres años. Josefina. Josep. Ten cuidado animalito llevaste viaje, su mordedura sería mortal para tí que no tienes mundo, procura deshacerte compromiso negro si quieres conservar estigma blanco. Josep.

MODISTAS

Teresa. Hechura sastre, 20 pesetas; fantasía, 15. Leganitos, 16, principal. Modista domicilio. Marqués de Urquijo, 27 duplicado, bajo derecha.

ENSEÑANZAS

Canto, escuela italiana. Cantionistas, rápidamente. Hortaleza, 21, segundo. Prisiones. Exámenes Mayo. Ingresados 38 convocatorias anteriores. Academia Maldonado. Luna, 5.

PRESTAMOS

Alseis anual. Hortaleza, 65, primero. Oficinas, 10-3. Dinero para hipotecas y comercio. Berruete, 7, señor Franco.

PROFESIONES

Fotografía. Viuda de Goya. Preciosos trabajos. Especialidad para artistas, bodas, ampliaciones. Plaza del Progreso, 12. (Esta casa no tiene sucursales.) Carrajería artística de Julián Duró Eguliza, 7. Trabajos artísticos en fierros antiguos; especialidad fierros, herrajes para muebles, decoro de habitaciones. Presupuestos gratis.

HUESPEDES

Se admiten huéspedes. Velez de 6, 2.º izquierda. Inerobiel. Los trabajos más baratos de rejistería en Felipe 27, 8 y 11. Torre de Rejistería. José Hurtado.

SASTRES

Sastre reforma, tuzos toda clase prendas. Montero, 3, segundo. Queréis vestir bien? Id casa González Sagasta, 9, antiguo oficial de Vercoll de San Sebastián. Se admiten generoso.

TRASPASOS

Traspaso panadería o local con vivienda. Palafox, 21. Traspaso tienda barata en Plaza Mayor, 11, recién reformada, dos huecos. Informar en portaría. Traspaso local instalado para pescadería, carnicería o casquería. Francos Rodríguez, 16. Traspaso cacharrería bastante existencias, tres huecos. Buenavista, 20. Traspaso local un hueco, San Bernardo, 124, frutería. Traspaso casa huéspedes económica, muerte dueño. Razón: Rojas, 7, portaría. Traspaso cacharrería. Razón: Minas, 22, vinos. Horno. Fábrica hornillas 500 pesetas. Jorge Juan, 70.

VARIOS

Vainicas a máquina. Castejón, 7. Bodas, ampliación tres retratos diez pesetas. Montero, 3. Gratificaremos al firmar contrato, a quien proporcione local para oficinas, inmediaciones Plaza Progreso. «La Hispana». San Agustín, 16. Jipis, limpiándolos quedan como nuevos. Cadiz, 7, 2.º. Capitalistas. Mil pesetas, adrecesado, rontan cincuenta manuales. Garantizo operaciones. Informa: Ganzo, Huertas, 42. Cuatro ocho; fundada 1810.

REPARACIONES Y AFINACIONES

Reparaciones y afinación de piano. Carmen, 16, Martín. Viuda de Alejandro Camporro, Conde de Romanones, 2. Teléfono M. 23-63. Transportes rápidos de Inglaterra, Holanda, Alemania, Nueva York, por los puertos de Santander, Lisboa, Forlatis de origen a destino, incluidos todos gastos. Casa central en Valencia de Alcántara. Sucursales: Santander, Lisboa, Bilbao, Irún, Barcelona.

YOGAR FERROVIARIO, COOPERATIVA

Yoga casa baratas, admite ofertas tarrono extrarradio. Escríbida detalladamente. Santa Isabel, 5, 3.º. Joven extranjero desea cambiar conversación con personas españolas, saliendo de parage. Escríbida: Durial, Boisa, 3, Agencia.

LECTURA DOMICILIO, LITERATURA

lectura domicilio, literatura, música, 1,50 mes. Progreso, 7. Rita Soana. Administración número 10. Mayor, 37. Remítense billetes a provincias y extranjero.

TRASPASOS

Traspaso casa huéspedes económica, muerte dueño. Razón: Rojas, 7, portaría. Traspaso cacharrería. Razón: Minas, 22, vinos. Horno. Fábrica hornillas 500 pesetas. Jorge Juan, 70.

VENTAS

Vendo jaca, silla, familiar y jardinería. Alcántara, 20, hules. Piano alemán magnífico, urgente venta. Horas: de once a una y de cuatro a siete. Conde Romanones, 2, 3.º derecha. Vendo los mejores solares de Cuatro Caminos. Berruete, 7, Sr. Franco. Nueve a doce. Motocicleta moderna barata, misma, toda prueba. Fuencarral, 108, Maravillas. Piano vertical, buena marca, vendido. Segovia, 27, principal.

GRAN LIQUIDACION VERDAD

GRAN LIQUIDACION VERDAD TODAS LAS EXISTENCIAS MUEBLES. Hortaleza, 81. Liquidación del gran saldo de papeles pintados. Ribera Curidores, 34, bazas.

SE VENDEN HULES BLANCOS

Se venden hules blancos, legrados por norantes. Espartinas, 6, primero. Ocasión verdad. Gramófonos, discos, agujas, siferos, precios increíbles. Calatrava, 9. Trajes, trajes, smoking, impermeables, gabardinas, grandes surtidos. Calatrava, 9. Mantones Manila bordados, liso, gabardinas inmejorables grandes surtidos. San Bernardo, 1. Mantones Manila bordados, liso, velos, mantillas, grandiosos surtidos. Calatrava, 9. Alhajas, bisutería, objetos regalo, gramófonos, discos, agujas, siferos, precios ocasión. San Bernardo, 1. Vendo hoteles, establos, casas y solares. Churrutca, 15, duplicado. De cuatro a seis. Señor Perterra. Libros. Feria permanente. Se liquidan todas las existencias a precios bajos marcados. Secciones desde 25 céntimos. San Bernardo, 22.

TRICICLO NUEVO PARA REPARTO

Triciclo nuevo para reparto a domicilio. Aduna, 11, primero izquierda. Señoras Sombreros económicos; hechuras, 2,50. Laúd, 12, primero izquierda. Grupo motor y dinamo 320 cc. caballos, 120 y 500 voltios. Ballesta, 8. Vendo máquina industrial. Singer, 35 duros. Calle Ángel, 9 y 11, principal. Landulet, 15/20 HP, con licencia taximetro, se vende a toda prueba. Peralta, 5, Julio Muñoz.

ZAPATOS, VENDIENDO UNOS

Zapatos, vendiendo unos cómodos, pero buenos, de caballero. Embajadores, 12, portaría. Vendo cama matrimonio doada. Terneru, 5, cuarto izquierda. Serrín, 2 pesetas scco. Carrizosa, 10, cacharrería.

VENDO CASA BARATA

Vendo casa barata. López de Hoyos, 141. Gramófono, discos, barafismos. San Hermenegildo, 3, principal E. Vendo enseres flonda y traspaso misina en plaza. Hortaleza, 118; de uos a tres. Vendo hermosos pellos militar. Mendizábal, 4, tercero derecha. Horas, diez a tres. Kodak vest-pocket casi nuevo, vendo. Escríbida: Hermos, Boisa, 3, Agencia.

LA PENINSULAR

La Peninsular. Últimas novedades en calzados finos y elegantes para señora y caballero. Fuencarral, 30. Los Quirquinos. Duque de Albuja, 6. Perfumería, bisutería, juguetes y artículos para regalos. Barras doradas para tapices, visillos, escaleras, etc.; batería de cocina, filtros y para agua, jaulas, cerraduras, candados y cajas de seguridad, termos, bañeros, esponjeras, cubiertos, cafeteras, calentadores, plumeros, cepillos y brillo para suelos, limpiacristales. Precios económicos. Retretas Orueta, Feligros, 6, y Corredera, 34 (frente a Escorial).

FABRICA DE GORRAS DE UNIFORME

Fabrica de gorras de uniforme. Almoneda de sombreros de Felipe Alcaraz. Calle de Atocha, 78. Papelaría Moderna. Fuencarral, 64. Teléfono 3.291. N. Objetos de escritorio. Gran surtido en estuches. Plumas estilográficas. Persianas, linoleum, hules mesa; saldo mitad precio. Teléfono 49-65. San Bernardo, número 2. Cera para de abejas, 2,500 kilos. Entrega inmediata. F. Rodríguez Benito Gutiérrez, 7. Vendemos una turbina Francis para salto 20 metros y gaseo 200 litros agua por segundo, con tubería adecuada. Diríjase: Electrica de Trives, en Puella de Trives (Orrens).

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas, 20, 10, 5, 2, 1 MONEDAS DE PLATA DE 1/2 En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

COMPRO ALHAJAS, PAPELETAS

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería. Compro fierros, metales. Ronda Valencia, 10, Ronda Toledo, 10. A casa que más paga alhajas, Atocha, 7. Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería. Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal; teléfono 38-84. Compro alhajas, papeletas de Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Sellos antiguos y colecciones importantes. Pago los más altos precios. Cruz, 1, Madrid.

CONSULTAS MEDICAS

El famoso médico loco. Aureliano Rodríguez Gallardo. Segovia, 29, Madrid. Consulta de San Juan de Dios. (A cargo del Dr. Portillo). Consultas de pago de diez a una, cinco pesetas. Santa Isabel, 11, principal. Compro alhajas, papeletas de Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Sellos antiguos y colecciones importantes. Pago los más altos precios. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO ALHAJAS, PAPELETAS

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería. Compro fierros, metales. Ronda Valencia, 10, Ronda Toledo, 10. A casa que más paga alhajas, Atocha, 7. Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería. Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal; teléfono 38-84. Compro alhajas, papeletas de Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Sellos antiguos y colecciones importantes. Pago los más altos precios. Cruz, 1, Madrid.

CONSULTAS MEDICAS

El famoso médico loco. Aureliano Rodríguez Gallardo. Segovia, 29, Madrid. Consulta de San Juan de Dios. (A cargo del Dr. Portillo). Consultas de pago de diez a una, cinco pesetas. Santa Isabel, 11, principal. Compro alhajas, papeletas de Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Sellos antiguos y colecciones importantes. Pago los más altos precios. Cruz, 1, Madrid.